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MVS. 44,

ON RESUMPTION

Examination of Mr. M. V. Smithyman by the Attorney
General (Continued),

Q. Before we start, I would like to put in a document - I
think the Commission have seen it already. Is that the Report of the
Constitutional Commission, Zanzibar, 1960 ?

A, Yes.

Qe Mr. Smithyman, we have dealt with your evidence of events
on the lst June. Now we come to Friday, 2nd June. Were you out early
that morning ?

A. I went out at 7 o'clock.

Qe And did you go round Ngambo ?

4. I went round Ngambo township, yes.

B What was the situation there ?

A, It was quiet. There were groups of people sitting in
doorways or standing about, and I could notice quite a feeling of tension,
but there were no visible indications that the difficulties would continue. .
I spoke to various people in quite a long manner.

Qe I think we can take the events of that day quite shortly.
During the morning did His Excellency meet political leaders in the
Council Chamber ?

A, Yes, Sir,

Qe I think he asked Sheikh Ali Muhsin to form a government ?

A, Yes, Sir.

Qe During that afternoon, did you receive any report about
trouble in the rural areas ?

A, Yes, at 4 o'clock. That was the first report, and
naturally one which was very important, as being the first report from
the rural areas.

Qe Where was it ?




A. Kitope ¢ It is north of Zanzibar town in the middle of

the clove planfation area.

Q. What was the report about ?

A, I was told two people were reported dead and that an armed
gang of 50 werc causing damage.

Qe And did you have a discussion about food supplies ?

Yes, Sir.
With whom ?

A. “Le Chairman of the Committece - the Finamcial Secretary,
that is - and we discussed what arrangements should be made for the
supply of food in Zanzibar township if the situation deteriorated.

Qe I see. Did the British Resident that afternoon make a
broadcast ?

(ippendix 19 A Yes, Sir s at 5 o'clock. He recorded one which was
to Exh.43) broadcast at 8.30.
(Appen. 16 Qe And at 6 p.m. was there a press relecase on the situation
to Exh.43)
up to 4.30 pemes ?

A, Yes, Sir.,

Q. Later that evening did you have a meeting with the Senior
District Commissioner, the District Commissioner (Urban), and the Town
Mudir at Police Headquarters ?

A. Yes.,

Qe What was the purpose of that meeting ?

A, Certain leaders of the Zanzibar Nationalist Party had
asked for assistance in arranging the evacuation of certain people from
the Ngambo area, and the meceting was in order to arrange for escort and
for an administrative officer to go with these patrols.

Qe Who provided the escort ?

A, Platoons of the G.S.U.

Q. The Kenya Police ?

A, Yes,




(Appendix 24
to Exh.43)
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Qe .And did the evacuation of civilians take place 7

A Yos, Sir. The Senior District Commissioner and the other

administrative officers personally went with each patrol and they were
working till the small hours in the morning.

Qe »d they 'evacuated pcople to where ?

A lgriibne StonevTown.

Qs That was Friday, 2nd Junc. Let us now go to the
Saturday, 3rd June. Did you, as usual,go out carly that morning ?

A, Yer, at 7 ofclock - just after dawn. I went round the
areas to make an asccssment by personally mceting peoples

Qe And what was the situation in Ngambo ?

A, The main conclusion I came to was fthat food was beginning
to be a scrious matter, and that there was a considerable amount of
sullenness and rcscntment still shown. There was no sort of hostility
to me myself, but while I was talking to one group a car driven by an
Arab passed, and it was obvious the feeling of the people at once became
more offcnsive, I got the impression that if I had not been there they
would perhaps have shouted at the car, or even gone further, I do not
know — but it clearly indicated to me that there was still strong feeling.

Qe During that morning was a government formed ?

Ao Yes, Sir. I received a message that a government had been
formed and that there would be a formal meeting at a quarter to 12 in
the Council Chamber.

Qe And was a press rclease issued that day ?

A Yes, Sir, about 10.30.

Qs During the morning, did reports come in from the rural
areas - at 10,30 aesme 7

A Yos, I was recciving information, usually through the
police, of various incidents that were taking place. It was not so

much detailed information as total figures.
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Qe = Yes, and at 10.45 was therc a meeting of the Security

Committec 7
A Yes,
Q. What was the situation report ?
A, It was that the situation was worse and the crowd was
converging on areas mainiy occupicd by Nationalist Party supporters or
Arabs., ’he assessnent given to us was that a major clash would be
inevitable unless decisive action was taken.
Q- {28, ond what action was agreed ?
IAG The Yomrissioner of Police advised that a day curfew
should be imponszed for the first time, and that was agreed.
Qs LMad was a broadcast made about the curfew ?
(Appendix 25
to Exh. 43) A Yes, Bir, a broadcast was issued at once, giving details.
(Appendix 26 ( And was a broadcast also made about food supplies ?
to Exh. 43)
Yes.,
i you, during the course of that morging, meet Sheikh
Abeid Karume and other leaders of the Afro-Shirazi Party ?

A. Yes, Siry, at Headquarters, at Kijangwani,

Q. What was discussed at that mecting ?

A, We discussed many things: one was food, as to what
arrangements were to be made, Security measures were discussed,and
they agreed to co—operate in trying to prevent any further trouble; and
various reports were given of people being attacked. A general
discussion took place of the situation as at midday on the third day.
Sheikh Abeid Karume had been absent for a certain time: we had not
been able to get hold of him, and this was the first contact,

Q, pid they give any indication of their feelings concerning
the trouble ?

A, They did say %o me the reason for the trouble was

resentment because of the way the elections had been won by the wrong
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people. fhey maintained there were many names on the list which were
incorrect, i.e. deliberate double registration. Secondly they said
that one rcason was because Sheikh Ali Muhsin made an announcement that
he was boycotting three constituencies. When he made this announcement
at that time, *they maintained there was complete quiet in the town, but
subsequently their supporters heand raports that the Nationalist Party
had started beating and meclesting ard intimidating voters as a result

of the meeting which the Nationaiists had had at their headquarters
after being wiithdrswn from these ccnstituencies. They maintained these
reports upset the Africensg, and in their view this was the reason for
the trouble.

Qa During that afternoon were recordings of broadcast
speeches made by the Afro-Shirazi leaders ?

A, Yegy, it was considered that in the past the political
leaders had had great influcence, and it was considered that if they
made broadcasts, which should be duplicated and just got out to the
people, this might have a very good effect on the situation. So they
were contacted, all the lcaders, and after some discussion they agreed
to make a broadcast, each person individually.

Qe Ind wers broadcasts made by three of the Ministers, the
Ghief Minister; Sheikh Ali Muhsin and Sheikh ITbtuni Saleh ?

A Yes.

Qe And broadcasts were made by the leaders of the Afro-

o

Shirazi Party ¢

1Al Yesga

CHATEMAN s Would you. rname them ?
A, Sheikh Abeid Karume, Sheikh Saleh Sadalla, Sheikh Daud
Mahmoud; Sheikh Aboud Jumbe, Sheikh Fasnu Makame, Sheikh Abdulla

Suleiman el Harthy.




ATTORNEY GENERAL : Was there also a broadcast in Arabic by

Sheikh Abdulla Suleiman el Harthy ¢
A Yesy; Sir, we asked him to broadcast, because he is a very
respected leader among the Arab community,
(Appen. 28 ) And those broadcasts were between the hours of 8 o'clock
to Exh.43)
and half-past 8. Did His Excellency also have a meeting that evening
with yourself, the Senior District Commissioner, the District Commissioner
(Urban) and the Chiof Minister, and Sheikh Ali Muhsin ?
A, Yes, Sir, that was during the discussion leading up to
these broadcasts just after 6 o'clock,
Qe What was discussed at that meeting %
A, His Excellency gave a general appreciation of the position

at that time, and cemphasised the Government was making every effort to

bring the matter under control. He also pointed out that the mainland

government was assisting, but he gave emphasis to the fact that it was
the local people who really had to settle the matter.

Qe Was there any allegation or statement made about the
cause of the trouble ?

A I do not specifically remember it at that particular
meeting.

Qe No. I think that completes your evidence of the 3rd
June., Now wecome to Sunday, 4th Junec. I think we can go straight to
9.45 when you visited the prison, did you not ?

A Yes,

D What were the numbers in the prison ?

Al I was informed by the Commissioner that there were
prisoners sentenced, 159, and on remand, 155, giving a total of 314.
There were prisoners at Kizimbani camp, 142, and at Kichwele camp 159.

Qe Are those normal prison camps 7

A, Yesy, in the bush - they are permanent prison camps,

normal camps. So the total number of prisoners he had was 625 at that

time,




Q. I do not think there was anything else on that day. I
will leave your diary and now come to another matter. I would like
you to refer to the cases of the riots which is in the terms of

reforence. What, in your estimation was the immediate cause ?

/7
f' Ay From my cxperience on the 1st day, I considerediyhe

[
immediate cause was the action taken by the Afro-Shirazi supporters in

| trying to act as election officials at polling stations by checking

\ voters outside the stations to prevent what they called "cheating"

by Nationalist supporters, i.e. preventing double voting, personation,

f etc, "

\ CHATRMAN ¢ Did you .gain the impression that these allegations,
however mistaken, they were genuinely held, genuinely considered to be
true ?

A, Oh yes, Sir. I am quite certain of that,

Q. Would you say they were definitely mistaken in their
impressions ?

A. Yes, Sir. 4150 the action taken by the Afro-Shirazi

Party in preventing official agents from entering polling stations to
do their duty, as laid down by the law. I mentioned yesterday, I think,
how I had to assist onc agent at Gulioni. ‘Various Afro-Shirazi
supporters, in my view, took the law into their own hands by trying
forcibly to arrest anyone they suspected in any way. This was
combined with a suspicion of the Government and the police, as
instanced by this crowd which I met and which would not hand over to
me the man they had arrested. They wanted personally - all 40 of
them - to take him to the police station. Because of the excitement
of the election and the tension, naturally as soon as there was an
argument, even between two people, voices were raised and at once there

were half a dozen people, and then a dozen people, and then the later

people arriving did not know what the argument was about but they
joined in because the chap must be wrong if he was accused by their

friends, so they gave him an extra push; for something.




ATTORNEY GENERAL: For something ?

A, Yes, I think this action by the Afro~Shirazi Party - I
say by the Afro=-Shirazi Party, but there is no proof that it was

organised by them, but it was donc on their behalf.

CHATIRMAN s There was in fact no evidence that any of this
was organised by the leadership of the Party %

A I never saw a lecader I knew, any known leader, taking
part in this. The people I saw were just complete strangers.

Qe Yos, but apart from what you saw, did you or did you not
hold the view at that time that it was not orgenised by the party
leadership 7

Ao T am not too certain about that, Sir. The thing about
this suspicion = having hiﬁd sight, one can see the thread running through
from the January elections and running right through to the June elections
on this particulér point. In the January elections there were a few
cases of people being taken by the Afro~Shirazi Party, or their
supporters, and taken to the police, and about a dozen complaints were
made of improper practices.

Qs Were any of them substantiated ¢

A No cases were brought. There was insufficient evidence,
I understand, for a casc to be taken to a court of law. One cannot say
what happened, so I understand, but there were no cases anyway taken to
the courts in these twelve cases. i subsequently heard from the
leaders themselves complaints that these people had not been dealt
with properly. They were convinced they had broken the law and had not
been punished. T am not certain, but I believe this was raised in the
Legislative Council during the course of the next few weeks. And then
there were allegations made at various times by leaders that, for

exapple, a lot of polling tickets see




Qs By the Afro-Shirazis ¢
A. By the Afro-Shirazis that polling tickets were found in

the polling officer's drawer, and no action was taken,

ATTORNEY GENERAL: What sort of tickets %

4, Ballot papers - they were found in a drawer and no action
was taken; and questions were asked in the Legislative Council about
that, Then in some speeches made round about that time there were
references to the effcct that the Nationalist Party had got away with
certain malpractices in connection with the clections and that for the
next eloctions the party must ensure that they were held on a proper
basis,

CHAIRMAN ¢ Was that stated in any public speeches ?

A. In one or two speechos, Sir.

Qe It was ¥

Yeos.

Qo The instance that you have mentioned, of the ballot papers
being found in the drawer - was there anything - improper in it ?

A. Each complaint was investigated and found to be

groundless. The ballot papers themselves could not have been in a

I
drawer because they are all counted. there is a system of checking and

there could no%t have been any mistake.
Qe It was mercly an allegation which was investigated and.
found to have no foundation: 7
A, Yes, but firmly believed, I thirk.
()5 Yes, you have told me that before - hone;tly believed 7
/ A, Honestly believed, yes; and *then these one or two

speeches did mention this, among other things. One of the causes was

that thoy could not believe they could have lost the election,

ATTORNEY GENERAL: They had won all the seats oxcept one in

1957 and had a majority %




A, Yos, they had won by a large majority. They see every—
where in Africa - in Tanganyika and so on = that is the trend, that the
Africans must win an overall majority, and they coiild just not believe

it. That is the basis of it.

CHAIRMAN ¢ And thon I suppose they regarded the Z.N.P. as
predominantly an Arab concern vy

A Yes.

Qe It would add fuel to that sort of feeling ?

A, Yes, and they of course did everything they could

to encourage that belief.

ATTORNEY GENERAL: The A.S.P. did everything to encourage
that belief ?

g Yes.

CHATIRMAN s That was a political thing = understandable; too,
do you not think ?

Al Completely, Sirj; their main weapoX.

ATTORNEY GENERALS Now that was the immediate cause, What
about the discipline of tho parties ? Wes there any discipline in the
parties ?

L As far as I could gather from the crowds I met, the
leaders of the party had nothing to do with the organisation of the
actual gargs, and also they did not seom to have much control = I am
talking about those which I met now. here seemed to be very little
control over thcse peopla. As T bolieve I mentioneds 3heikh Abeid

Karume himself said, "These people won'+ listen to mes +they will have

k]
nothing to do with me'. To 4id not know qui @ what %o do ol B el 1

leader jumped up and took thom away.




CHAIRMAN s That was the ~ "Hip-Hip" leader ?

Ao Yes, That was perhaps to some extent their own fault
because propaganda had been made for a long time that the youth sectionsy
the young people, must do things and they cannot expect the old men to
do them. The old men do the talking and the planning, but they expect
the youth to do it; and I suppose the youth thought that here they had

found their chance.

Q. What you have been %elling us I understand to be your
view as to the immediate cause ?

A. Yes, Sir.

Qe You have confined it to that :

A, Yes, Sir, that is just the immediate cause on the daye

ATTORNEY GENERAL: Was there any other immediate cause, in
your cstimation, or were there contributory factors on a long-term

basis ?

Sk I was not concerned with any other incident.

CHAIRMAN s You think that was the proximate cause on that day,
which whipped up feeling ?

A Yes, I tended to be somewhat all the time with Afro~- ¢
Shirazis, because I was being used to try and influence them, and theré—
fore T did not come in ccntact with the Nationalist psonle, except for
one group L saw protecting their headsuvarters and the Tire sfation.

Qe So you are not really able to give compiete picture 7

Agi Certainls nots

Qe Your picture is more relevan’ *c the Afro-Shirazi Party,
because your duty lay with them on that day ?

Yas

s Sir, and with the leadsrs,

And with the leaders of botuh parties
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ATTORNEY GENERAL: Was there an immediate cause - perhaps
the rumours which were circulating on the 3rd June %

L Yes, I think immediately after the first incidents had
happencd I was very impressed with the strength of feeling about these
rumours among Afro-Shirazi supporters, gangs, particularly Mtendeni.
It merely had to be mentioned for everybody's temperature to go up
several degrees; and I am sure these rumours were a cause of making

things worse once they had started,

CHAIRMAN You thought another cause was ses 7

A I will put it this way: immediately after these various
scuffles and incidents had started and there had been gangs arresting
people, probably about 13 hours to 1% hours later I began to meet those
rumours of reports given to me by the Afro-Shirazi pcople I met, T
saying thoir pcople werc being beoaten by the Nationalist supporters:
and the place mentioned in nearly every case was Mtendeni. That was
the crux of the matter. People coming from Stone Town normally would
pass through in that direction., They could go by other routes, but
that is one of the ways, particularly people from Darajaniy and this
report which I tried to scotch - we sent a patrol down there and
assured them therc was nothing in it - I went down myself - but never-
theless the rumour continued all the time and the particular gangs we
met firmly believed that was taking place.

Q. And you were very much impressed with the fact that when
that was mentioned theoy immediately became more excited ?

A, Yes, ®ir,

Qe And worked up 7

ke Yes, and another big gang we met near Ngambo police
station told us they were going there to settle the affair : they

were going to revenge and rescue their people,




Q. From the information you had, was there any foundation in
fact for that belief at that time ?

A [} NO’ Sirl

ATTORNEY GENERAL: There was no foundation ?

A. No.

Qs Let us deal with the squatter situation, to round off this.
Were you here during the timc when there was a boycott of buses and shops?

AT Yoes. This was in 1958, when it first became noticed

l//it was rather difficult. As regards shops, it was a boycott of Nationalist

supporters - a boycott by Afro-Shirazi supporters of Nationalist
supporters; Arabs — and as a result of this boycott I believe something
like 100 shop closed permancntly. That was the last time I heard the

informatione.

CHATRMAN ¢ The boycott was effective ?

4, Very effective, in that many peoplec lost their livelihood
and about 100 shops werc permancntly closed, and it led to a lot of
hardshin.

ATTORNEY CGENERAL: Can you say where the people who normally
went to the shops would get their supplies ?

A ?Eiﬁmyasvat the moment when there was a big campaignﬁby
the Afro-Shirazis to open co-operative shops, and they usually opened
a co~operative shop and then the boycott of’the cher shop would take
place; but it was not always as clear cut a thing as that. There were
shops boycotted where there was no Afro-Shirazi shop. It was a combined
thing really, both political and economic, I am quitc certain there was
a very strong fecling that the Africans wanted at last to get some entry
into trade, to have éome share in trade, and this was their big opportunity
to get some sharc in trade.

Qs Which hitherto had been held by the Arabs and Asians ?
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A. Yos, Sir; mainly Arabs in the rural areas., The
which points here and gives a good idea of what happened jg that
political temperaturc increased, so the boycott increased and so
popularity of the co—operative shops increased. That shows one of
the sources of tension. It shows one of the motives for people going
to the co—-operative shop was becausc¢ they were doing so for political
reasons.

CHATIRMAN s Not entirely ?

A Not entirely, no. I think I have made that clear.

ATTORNEY GENERAL: And now were there other causes ?

A I think the general thing was the struggle for power,
which has gone on now for some years, The electorate is very evenly
divided, and as a rcsult the struggle becomes more and more intense,
and it has becen absolutely terrific. ngvg}gpﬁqpate have been

subjected to speeches, articles and propaganda for a few years.

CHATRMAN: A general bombardment of words ?

! Absolute bombardment, yes, Sir.

Q5 Can you give us any approximate idea of the populatica

figures by race ?
It is no% very easy, Rir, becausc when the Census
wag held in 1985 Lai
()4 We have examined that.
wag objection to filling in of the

golumns dealing with race,

Qs I+ was cearefully avoided, was it not %

z, YTes, and as a resuit the figures were so inaccuratse
as not to be worth using

g0 the only way is to take it by precportion

3

from the 19483 Census.




ATTORNEY GENERAL: Have you got that ?

A Not with me,

CHATRMAN 2 1ave you any viecws yourself on it, from yvour
oS 9 o

experience of

race in Zanzibar tends o
be a little bit flvid, in the songe that some people can change their
race. At one time you can c¢laim to be a Shirazi and at other times

you claim to be something elses; and so it is not easy for a person

to say there ars so manv Arabs, go many Indians, etc,

Qe Gan you help us by giving what you consider to he

a fairly approximate fiwure 7 I do not went to press yioulttolidolid

if you do not feel able-

A am

Qe said what you consider quite fairly to belan

approximate f£igunc.

Somewhere between 40,000 and 50,000 Avabc

-

Cut of a pepulation of very nearly 300,000 ?

Vs
Xes e

LTTORNEY CENERAL:

by the CGoverament called

8 does that set out the figures of the




And the number of Arabs was ¢
It is shown as 44,560,
And Africans ?

199, 860,

/ CHAIRMAN: That is 13 years ago, and the witness

kaid about 45 - 50,000. We know tho figure from thon has increased,

Thank you.

ATTORNEY GENERAL: Now as w® are talking about race,
was racialism a cause, in your cstimation.

A+« TI think it definitely was a cause, one of the
underlying causes which has given tension, ?he cry of "Africa
for the Africans" is interpreted by many as meaning for black
Africans; and unfortunately some people have tried to use this

for their own ends, this particular cry.

Qe And what was the method they used in the speeches ?

A Well, in speeches they would paint the picture
and refer to what was happening in Africa itself and that the
same thing should happen herc. Thoy would also point to crimes

which the other people had done against the African.
CHAIRMAN: In thec past ?

A Yes, in fact they were appealing straight to race,

which is always a very strong cmotional appeal.

ATTORNEY GENERAL: Did you read an Article reporting a

speech on bechalf of Bibi Titi ?
A, Yes .

Qe Did that refer to what the Arabs had done in the past ?

A, Yos, Sir,




Q« Have you got a copy of that speech in the bundle
of speeches?

A. I have a copy here.

CHAIRMAN: We can of courso, understend that it would have a
strong emotional appeal ?

A. Yes.

%e I wonder if you could help us on this. From the
figures of votes cast, basing it on the approximate figures of
population by race, as you have already agreed, there must have
been quitqZZonsiderable number of Africans who voted for the Z.N.P.?

A, Yesg, Sire

Qs Can you account for this?

Ao I think several factors como into that, Sir. The
impression was that the Nationalist Party was tho loyal Party to
His Highness. Guite a considerable part of the rural population
are very loyal to His Highness.

Ge Of all races?

A+ I am particularly speaking of the African.

Qs In the rural arcas?

AN Afrlcans in tho rurul arcas. Th01r cmotlonal support

for him is probably stronger than "Afrlca for the Afrlcans" It
is of longer standing and they would support a Purty whlch thoy
thought was loyal to him. I th;nk cortainly quitc a ;qtvof
poople voted Nationalist Party bpcauso of that, as being the loyal
Party. It is traditional in thié country. I think race is
somewhat a now thing in this country as far as my cxperience goes
gﬁé_f;gmmwhat_lﬁhave read end I have spoken to people there has
' not beon any tonsion botwecen tho racos.
% Ono has always hoard that it was a happy countrys

pooplc have always soomed to got on very well together in the past.




A, Yosy Sir., I think up until 1956, 1955 perhaps,
everybody lived together happily. Each person going his own sort
of way, thoy rcspected each other. They had their forms of
greeting and I think overybody lived happily together and I think
there are quite 2 lot of people who are still contont to follow
that system rather than the new slogan. That would be another

factor.

A thlrd factor would be the fact that the Nutlonallst

Perty have & vory much more offlclont olectlon machlno, muBh more

efficiont than the othor Party. Thoir noewspapers wore bottor,

their organisation, they had the wholo country orghnlsod 1nto
proper committoos and things liko that, all of which brings in
Smbral votores  They.were sblo to meiko use of Varldus thinde,

complalnts the populatlon mlght have thoy would mgkg¥fpll use of
them at oncec. Emotlonal 1ssuos and so on, I think that would be
another factor why they would get support i
All thesc cutting across the very strong call of the
other side. The other side tended to be just the one mein call
whereas the rest of tho calls of nationalism thesc days were put

out by the Nationalist Party.
CHAIRMAN: Thank you.

ATTORNEY GENERAL: I think this is one of the immediate
causes. I refer to the hooligan olement in the crowd. Was thore
& hooligan clement?

A. I cortainly thought thore was in thoe crowd that I met.
4 lot of them were only little people of 13, 14 and 15 and a fow
of the crowd werec made up of that sort of olement and the general
look of the crowds, I would say, that sort of hooligan clement,
was wahuni. They definitely did make up the Party crowds thet

one found.




Qs You formed the impression from thoir clothing,; is

A. Jimong other things.

OHATRMAN: And their appcarancos goencrally, age?

he General appearancce and the age and so on. They were
not the sort of crowds e..

%s The rosponsible scction of the community?

A. They wero not dressed up in the usual white "kanzu'
and that sort of thing.

ATTORNEY GENERAL: I think you mentioned, did you not,
social revolution going on in Zanzibar?

Lo I think that is one of the factors which gives tension.
There has been, I am quite certain, a social revolution going on in

Zanzibar, {n 1952 the @§33;P§;_guido doscribed this placougi;

"Zanzibar ;g_an Arab state at the head of which is the Sultan'.

That sort of statoment just could not be made today and in fact
the latest guide will say: "Zanzibar is a monarchical state ruled
by His Highness, the Sultan". That, I think,; just gives the
essenco of the problem that during the last fow yoears therc have
been big changes in the rolationships of people, whercas bofore
1952 poople knew their rospoctivoe placocs in socicty and were
content to stay thorc. ILatoly it has not becn quito tho samec
and adjustments have had to be madc. dmong the sort of leading
community the Arab community werc considored to bo the leading
community and they had to adjust their position quite a lot
in that respect. Walking in the streets romarks would be made
which could never have been made long ago.

Qs Rude remarks?

A. Rude remarks.

b dbout the Arabs?




A. About them and about their people their position.
Thore was constant agitation for cqual recognition in Government
work. Propaganda put out that Africen women should not work as
ayahs in other people's houscs, Therce were remarks that JAfrican:
boys should not be takon into houscs, adopted, as it were. There
is a systecm hcre where an Arab family might adopt a small African
boy with permission of his family and bring him up as onc of the

family, giving boncfit for both. But therc is a sort of feeling

that is bencatlh thoir dignity, should not bc donc. Therc was this

adjustmont having to b¥ made, somecwhat reluctantly, and that is
again a foxm of tensions

CHATRMAN: It is really part of theo overall picturoc.
Thero has been a social rovolution in almost overy comntry, over
probably & moro cxtondad period in some, over a shorter poriod in
others.

A. That is the point I would like to makc. This period
was too short - revolutionary rather than a gradual changs.

Qe Rather than cvolutionary?

Le Yos, Sir.

ALTTORNBY GENERAL: Was thoro a committec set up in 1958
to consider tho quostion of immigration ?

Yes i Sir.

Did that question of immigration causc tonsion?

That was a very strong causc becausc therc was a
foeling that immigration was against the intercsts - I am talking now
about tho Zanzibar Nationalist Party - thoy belicved thet immigration
was against thoe interoests of tho pooplc of Zanzibar,

Qe Would you sey by immigration do you mcan unrostricted
immigration from the mainland of Africans?

A. Yes, Sir. Tho movement in Africe with power passing




to the hands of the local people. I think this led to a fear in
the minds of the Zanzibar Nationalist Party and their lcaders
that thore would be domination which would come from the mainland
and if those mainlanders werc allowed to come in frooly they
would swamp thc clcctorate and thorefore the old Zanzibar would
change and it would thercfore hecome part of Africa. Just a
straight fear of domination, OFf coursoc, by their campaign to
got the Government o move on this mattor nationally. they upsct
the other eidc. Py thceir rofcroncce to these meinlanders, many

\ rclated, sometim il - . genoration mainlanders

\thomsolvcsq it obviousiy upset thom.

L meantion & phrase I am surce you have heard — was

the wind of chango -onc of the eauscs?

o

s

. put this down as onc of the causes because to
take as an cxamplc from my vorandah — my housc was in the arca
where I could hear people - and from my verandah onc could just
pick up what was being said by pcople passing or standing about

talking and whonovor somothing happonod on the mainland, the

Congo or anything likec that, you would hear pcoplc frightfully

oxcited; talking about it and szying "Thoy can do its we can do
it too", that sort of cxprossion, arnd othor young chaps sayings
"Whet about our turn? Wo heve done nothing', all in that contoxt,
I am certain they montioncd Mau Mau for oxample. "The pcople of
Kenya have had a good timej; what cbout us?”s I am cortaih all
this had its effoct on tho irresponsible olement. I am not
saying this is a deliborate thing used by the lcaders. This is
the mass of the population I am talking about.

Qs Now wo come to froodom of specch. Is *there complete

freodom of spcech ?
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A. Thore was completc frocdom of specoch up until just a

little while before the Junc IElcction but it beccamc so bad that

reluctantly the Commissioncer of Policc had to take action and I
believe he is to prohibit certain people from speaking, very cxtreme
people.

CHAIRMIN: Hc has alrcady testified to that.

4. Yes.

ATTORNEY GENER.LL: Do you produce a ncwspaper article?
Sir, I have herec, I think it would be useful, a documont showing
newspapoers published in this small Protectorate, apd I put in the
margin the Parties that papers support.

How many newspapors?

A

Ae I am afraid I do not know, Sir.
CHAIRMAN: I have counted twenty-ona.
ATTORNEY GENERLL: They comé and they change?

Ae  Yes.
Sometimes they fade away?
Yes.
Do you produce extracts from tho following newspapers:
YAfrika Kwetu", "Agozi'', "Mkombozi', "Sauti ya Afro-Shirazil,
Adal Insaf!", "Mwongozi"?

A, Yes., I would explain thesc arc extracts from articles
but the translations have beoen donc vory quickly and they arc not
the completo articles. In most cascs they arc mcroly oxtracts
and therofore if the Commission wants any particular onc to be
translatod, tho wholc article translatod; so they do not scoc it out
of its context,; I will arrange that, Sir. I must apologisc becausc
of the number. I was not able to produce the full artisle in cach

Ccas0a
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CHAIRMAN: You cannot do the impossible.

L. There arc so many.
If any of you goentlcemen roprosonting the interested
Partics wish any of thosc articles completed you only have to lct

us knowe.

ATTORNEY GENERAL: Do these articlos show the various
viowpoints of the two Partics?

A. Yes, Sir.

Q. And whet was being preached in the months previous
to the eloction in June, 19617

A Yos.

e Would youlook, for instancec, - I will just take onc =

it is tho oxtract from "Agozi' of 6th March, 1961:

Mho doos not know that the home for an Arab
is Muscet and the home for Mehihiri is Hadhramouth,
and ultimetoly who docs not know that Zanzibar is
an island of thc BLACK."

"You. romember that theso chaps arc the

aiicens and how is it that you co-operate with them, "

I road an extract from '"Mwongozi' of 10th Fobruary, 1961: "Enemies

of Freodom'.

i, Topping the list come what the ZoNePs
statomont, wcatly rcfors to as tthose who arc driving
the Imporiziist mechino'. We will loave out for the
time bosng he lousy lackeys who lick tho groaso off
tho hands cF thoir mastors and concentratc on the
Inperialists thomsolvos."

Was it common for Afro-Shirazi loadors or Party to beo

doscribed as lackeys by the other side ?
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L, That has boon tho words lackoy was not uscd vory

often, but that is tho gonoral idoa.

meaning the same thing.

Le®

A. I do not know.

Thoy usod Swahili words

0e Do you know if that caused a good doal of rosefitment?

Qe I do not want to cross-oxamino you, but would you

profer not to be called a lackey?

i

I would certainly objoct to it mysolf,

They did use

Swahilis the these was that anybody who was not for the Nationalist

Party was in favour of tho Imperialists.

That was the soxrt of

those and thoy werc lackoys beccausc thoy were sorving thoir

Imperialist masters.

Q. T do!inofk think I nood ask you any mozo quostions about

newspapors., Thoy arc in ovidonco.

Mr. Smithyman, have you anything to say about labour

relations a4 that timo?

T shink dt was

g (38

of 1957 tho campaign of Zanzibar for Zanzibaris was

parly in 1958 or tuwarde tho ond

stopped up

but I think it is parct of the Constitution of {he Nationalist

Party that Zenzibaris musts have prefoerences

It is, of coursey

laid downm in Goverameant volicy in omployment that Zanzibaris got

pr2forence.
the information I had I thialk
and bring about thc soplacoment of
of Zenzibar by a Zaunzivow Noitional
clash was at the Doska besause the
boecause it is a

ver, touchy labour

tonsion and Government stepped in.

&Y GENERALS

Rut 2 new note camo in in ocarly 1958.

According to

it was a planncd campaign to try

anybody who was not a Naticnal
and wherc thore was a head on
labour there was orgeriscd and

spots It at onco locd tc high

You had cvidence of thet dispute.

Docs the Commission wish this witncss to talk about it?
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CHAIRMAN: Not unless you think he can add any informetion
to what wo have alroady beon told.

ATTORNEY GENERAL: No. We have alrcady had evidonce and
the Civil Secrotary put in & roport.

Is this a documcnt & Pross rclease regarding the labour
reletionship?

Yes, issuod on 22nd Juno, 1961.

Why was it issucd aftor the clection ?
Immcdiately after the clection a very dangcrous situation

arosc in that information was rocoivod from the Labour Offisaer that
thore was a movement afoot to replace poople who wore nol Zanzibar
Nationals by Zansibar Nationals. Immediately after tho clections and
thoro wero, I think, five or six immediato problems which aroso with
five or six firms and thc Govoernmont thought it noccssany to issuo
this statomont moking it cloar that this was not the policy of tho
Government.

(A% this point cxamination in chief was continued

\
by Mr. Dourado)
MR. LOURADC: Srithyman, wo have hoard cf tho underlying
causes anc mention hos mado ebout this sguatitcr problem. Could,

you give us dotail cf thie groblem?

I hawve hero and perhaps I could hand in a noto. This is
1Ll

& note ics 23rd May. 1958, by the Scnior Commissioncr and it

docals with the cultiveticn by squatters of shambes owned by othor
pcoplc.
Q.+ T whon iwas il s 3 ssued?

A. Tt e s goneral noto issued to tho public and brcadcast
and tho woasorn wos +hore Lad boon scrious difficultics arising botwoon
the landloris

us tho naturc of those difficultiecs ?
Tho position in
Zanzibar is that voun have got mainly two systoms of land Hearc. You
havo got the ordirnary Muslim law which is tho law of tho torrijoxy as
regards land and you have also got the traditional communal sysiom which

operatos in tho arcas mainly occupied by Africans.
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CHAIRMAN: Is that a form of African customary lew?

A. Yos, Sir. So 2s rogards tho aroes occupicd by theso
plantations, shall we say Arab, thoro arc othors as woll, calling
them Arab owners as being the large mejority; in their arces Muslim
law operatod and by this you have complete frochold. You can plcdge
land, scll it, do anything you likc with your land in thc normal way.
On tho othor hand, in thc communal arces it is customary law and you
novor own the land. In the arcas occupicd DY e«

Who is tho ultimatec ownorship in?
His Highnoss tho Sultan, Sir,

It is vory much like Crown land in tho Unitcod Kingdom?
That is right, Sir.
Only tho basis is morc akin to tho normal Lfrican customary

law?
A. Yos, Sir, in thosc arcas. There might be, of coursc a

legal argumcnt as to who it doos roally belong to, but the point of

our law, SiTess
Q. It is only the goneral picturc we want. By end large you
seid the landlords arc Arabs. Of course therc arc othors, you saidy

but substantially so. What about the squatters?

A. Thoy arc mostly Shirazi, African, a mixturc. Cuite a fow
of the squattors would be mainland Africon; quitc & lot would bo local

Zenzibari African; quitc a fow would bo Shirazi., It is a mixture.
(oo YoBma

A. Thet is %he casc., If & porson's way of life-dis still
that of & mainland Af-ican thon ho would bo accopted by most poople
and rogarded as a mainland Africen. For o¢xample, if ho is a
trouble maker or the way he spoaks Swahiliy ho docs not spoak the
locel idiom, hc woull vhon be rogarded as & mainlandor. His actual

national status is not at issuc. It is what he is in fact. Has he

\ bocome assimilatod.,




"Qe He is a Zanzibari in fact locally but he is not
regarded as such?

A. He could be if he was born here but I think
that both political parties agree that if a man is born here they
give him full rights. I do not think I have ever come across the
idoa that a man who is born here and is a Zanzibar National ought
not to be trecatecd as suchs. It is because of his ways.

Qe In practice if hc was referred to ho would be
roferred to as a mainland African?

A. He would bo identifiod as a mainland African if he
had not bocomo assimilataed.

Qe That is what I mcan, Evon though in fact he had
bocome assimilated?

As No, Bir, If he is assimilated ho would be accepted
as a local pcrson,

Q. How is that deotormined?

A. It is mainly on appoarancc, habits, ways. If you
ask a local man hc will say ho can tell straight away. Thoy
maintain vory strongly thoy can toll straight away who is a
mainlander and who is a local man, Thore must be difficult
dividing lino when you get a cloar cut man you can identify as
a mainlander and tho man who is dofinitcly the local man, a
Shirazi, Thero must bo some placc in botwoon whore & porson

could fit in botwoen.

MR. DOUR.DO: Whorc do you have most of the squatters?
Any particular part of theo island or is it all over?
As It is mostly on tho wostcrn part. You can say to

divide the island north to south thosc arc all arcas whero you

have customary law (illustrating on map) and this is tho

shamba arcas where you have Muslim law.




MR, DOUR.DOs Would you describe tho systom?

CHAIRM.N: Which is north and south ?

L. North at tho top, south at the bottom and it is
tho wostcrn side that is occupicd by all the shambas. In

othor words, noar whorc we aro.

Q. for practical purposcs the cast is governcd by

customary law?

we Yos, Sire This map shows clearly; tho groen
has boon put in and it tonds %o show whore you soo whito that
in fact just about shows tho arca. I think communications also
arc an indication. Thoso communications havd beon brought about
bocause of prossurc for roads to 80rvVo arces whore produce is and
stuff is boing built. So Jou notico it tonds to be all thore.
Tho main difficulty is not so much in titlo to tho land. It is
in tho rolationships botw.on the squattors and tho ownor. I do
not think that it is only & politicel issuc somectimos to talk
about titlo, Tho main difficulty was tho actual friction
dovoloping botwoon tho squattor and tho landlord.

Qe .I gathor from what you said that you rarcly if owor
havo disputos as owncership?

4+ Yos, Sir, What would happon, tho systom in
Zanzibar has boon a vory good systom. «4 porson arrriving oithor
from the mainland or locally, wanting to havo somo land to
cultivato goos to tho owmor or his agont and says I want somo
land. 4 littlo discussion tekes placo and if ho is accoptable
ho is thon shown tho arca that ho can cultivatc,. In roturn
ho is oxpoctid tc bo a good well-bohaved man. Ho is cxpcctod
to assist in eny small ways that night arisc. If firos.

brocak out or anything liko that, and genorally he is supposod




to be a good neighbour,

Qe Is that tho limit of it?

de It is tho limit as far as I know.

Q. Hc is not ocxpocted to givo so many days labour s
yoar, for oxamplc?

Le No, Sir. Thoro is no fixod titlc or anything
likc that.

Qe It is roally workcd on a good ncighbour basis?

4« Yos, Sir, but ho would be availablo and ho would

normally give assistanco if requircd. That is tho basis on

which it is workod.

Qe Ho doos not givo up any proportion of his crop
to the landlord?

A+ No, ¥ir, hot that I know of but tho landlord
himsolf, ho has tho becnofit in that tho land is boing cultivatod
and in a clovo arca it is vory important that tho land should bo
cultivatod or with coconuts so ho gots his land culfivatod for
nothing. Mecaonwhilo tho clove troos grow thoro. In faet the
tonant is not allowoed to injurc the clovo troos, Hc must look
aftor them so thoy do not dio out, It is a sort of partnorship
in which both pooplo bonofit and has worked for many yoars.

Q. 4nd tho owncr has tho right to tho fruit from tho
troos?

4e Thosc are his troos.

% 4nd romain so?

4o That is a vory important point which arisos from
that in African customary law. Mon bolicvo tho land bolongs
to God and only othor things, buildings, troos, crops, bolong
to man and thosoc arc tho only things you can convey, Thorcfore

a squattor would not nornally be allowod to grow pcrmancnt

erops becausc pormancnt Crops arc an indicetion of pormnanont

usage. So a tenant would not normally be allowed to grow
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clove troes or coconut trecs without spocial pormission. I think

thot would bo vory unusual., That is what would happon if tho
squattor tock over culitivation, butlt his housc, and ovorything

was 21l right up to 1958.

MR, DOUR.DO: What happonod in 1958 to chango tho
relationship?

Le I supposo it is part of the gsocial change that is
taking placo and part of all the bombardmont that is coming from
Africa. Thoro wore difficultios arising and political difficultios
would comc ine I did hoar, for oxamplo, that somo landlords did
not 1liko to havo tonants who supportod tho opposition Partye I got
no proof about thate In, I think, about March, towards tho ond of
March, 1958, I think it was, wo rocoived a roport that a spooch had
boon madc claiming that land did not bolong to tho landlords.

Thoy ownod tho trcos. Immodiatoly thorcaftor wo had a
judgmont givon in tho High Court in which a squettor who had boon
sontoncod to thrco months' imprisonmont, I think it was, for criminal
trospass. On appoal thc conviction was sot asido. Theso things
oporatod togothor and immodiatcly thorcaftor wo had a lot of cascs
in which thers wore quarrols betweon tho tonant and tho landlord.
Tho quarrols coull ha about anything. Could be thc fact that tho
man hed novor givon him pormission to livc thorc or a landlord
had borrowod his crops or that ho had tothorcd an animal whoro ho
was not allowod to tothor it boforo clove troos. Could bo & lot of
diffcront rcasons. Tho crux of it was whon that particular tonant
was askod to loavo and that particular tonant rofuscd to.

G. 4nd you say this creatod tension?

Ao Vory sorious tonsion.

GELITVM.N: Could a landlord undor thet systom give a tonant
notice?

.A.t YOSQ SiI‘.
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And then he had to compensate him for any growing crorms?

Yog, Sir,

What about buildings?
wnd buildings too.
Any improvemonts?
4ny improvoments .
ind if he was not compensated?
Ho had to be compensated, that was tho arrangemont ;
- under the Muslim law that men would bo compensatod. Tho
difficulty arosc, of coursc about compensation, The time I am
talking about now is March, 4ipril, May, whon this notice was
issucd.

Qe 19587

Ae 4t that time, to try to put tho mattor quite
clecarly to overybody, to say this is your position, and to try
and call for a bit of common scnsc into the piecturc.,

Qe That is tho first occasion to your knowlodge upon

which this issuc had boon raiscd?

4e In a markoed form. In the past thore had always

beon difficultiocs. They wore all sottled by tho local
administrative officcr in tho past. Ho had no difficulty. Ho

had gonc to the arca, discusscd with tho cldors, had madc a docision,
and the matter was sottled. But in 1958 it boecamo impossible for
local administrativo officurs to sottlo tho issuo, That is why

tonsion bocamo so higho

MR. DOUR.DO: Was any logislation cnactod?

4e Yos. Tho Sonior Commissioncr found wo could not
sottlo this matter at all and it was going on to such an oxtont
that we oxpocted it to load to o vory soriousisituation indood,
Thoro woro addrosscs to tho pcoplc, There worc barazas. 4t the

ocnd of tho ycar an Ordor was issuod undor the Administrativo
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fiuthority Decroce Two Ordcrs worc issucd. Ono in respcct of tho

rural district and onc in rcspoct of tho urban district and I think

thoy worc Orders Nos. 5 and 6 of 1959. Thoy wero issuod right
at tho vory beginning of 1959 and thon thoy worc amondod a fow
nonths lator.

Thosc twe Orders thon put tho mattor quitc cloarly,
oxactly what tho position was and tho rights of cach partye I
havo a Pross rclcasc hore which oxplains tho Orficrs,

Qe That was issucd?

ie Issuod and broadcast; announced in barazas. Full
publicity was gilven to it That cxplains tho off.ct of tho two
Orders. Tho Third Order was issuod by Mengapwani local council
because D.C. writ is not cffoctive in tho local council aroa so
it covcrod the wholc island.

Q. 4aftor that did tho rolationship botw.cn landlord and
squattor improvo?

Ae It moant thorc was a deofinito tribunal and systom
and a lot of casus werc hcard but as a rcsult of thosc cascs
the position improved quite considorablye Now tho numbor of

cascs has dropped to a very small figurcs

CHLIRMANG: I beliove thoro worc somothing like 400 casos,
werc thero not?

Lie I havo got tho figuros of total casos; not as many
as 400, Probably 400 or mors casos investigated but.not actually
takon bofore tho District Commissioncr sessoo I think 400 would be
quite a good estimatc of the number of disputes, might even be more.
But actual casos taxon, wo had 32 before D.C. (Urban) with throe
appoals and 101 bofore D.C. (Rural) with four appcals.

Qe A1l the others were sottlod?
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Ae The others wore settlede Many of them when it came o

the issue of paying compensation tho landlord docided it was not worth
while and by thon perhaps tonsion had docroascd and thoy sottled their
affairs thomsolves, I would say this is a vory considcrable bono
of contontion, Pooplo in LAfrica fool vory strongly about land and tho
poople horo aro just the samo, thoy fcol vory strongly about land.

Qs Thoy do all ovor ifrica?

Ao Yos, Sir,

MR. DOUR4DOs Now I think we can loave tho squattor probloms
Coming to stops takon to doal with distrubancos I will not tako you
through all that becausc I think in covering your diary you told us
what stops you porsonally and mombors of tho administration took and
we come to shchas in arcas, Did thoy make any offorts to restorc the
order?

dAe District Commissioncr (Urban) on the 2nd - on tho 1st
all tho Shohas woro fully omploycd as officials in tho elecctions.
They wore right on tho spot whonover any disturbance happonods On
tho 2nd tho District Commissioner (Urban) had a mooting of town hoadmon
and gave thom instructions to try and help and overy day therocaftor he
held & moeoting with thom. In tho rural arcas it was not so ocasy
bocauso in somc cascs it was not safe for people to move about and so
regular moctings wore not hold. But on 6th Junc thorc was a necoting
of all the Mudirs of tho Contral Mudiria and also tho Northorn Mudiria
addrosscd by D.C. (Rural) and, of courso, messagos woro sont constantly
by Mudirs to thoir Shchias. Thoy comc dircctly undor a Shcha.

Qe I think that is about all oxcopt for onc question,
Mr, Smithyman., It has boon suggestod by ny very locarncd and good
Friond, Mr., Kwaw-Swanzy, that two olcctions in 2 poriod of six months

wore a bit too much for Zanzibar. What was the attitude of the
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political partics and of the Afro-Shirazi Party on tho nood to have a

sccond oloction in Juno?

Aes Both Partics insisted upon it.

Qe Would you say that in fact was a part of tho scttlement
of tho doadlock?

Ao It was an ossontial part of it

CHATRMAN: Would wo bc incorrcct in assuming that tho
agrooment to form a coalition Govornmont was on tho footing that it wes
morely a carotakeor Government and thore would bo an oloction within
six months?

Ae Yos, Sire That was ono of tho main torms of tho
agroonent, that an cloction would bo hold at tho carliost possible date.

Qe Which was sgrood ultimatoly as 1st Juno?

A Yos, Sir. Tho Governmont triod to porsuadc thom to
meko it latore Thoro wore various factors. But tho Partios wantod
an oloction as soon as possible.

Qe That was tho basis on which tho coalition was formod?

MR. DOUR4DO: Thank you vory much.

Cross—~oxamincd by Mr. Kwaw-Swanzy.

Qe Mr. Smithyman, in trying to givo tho Commissinnors
somo of what you considerod indirecct causcs of tho disturbances of Juno,
1961, you said that thoro was a tondoncy in Zanzibar to intcrprot tho
cry "Africa for Africans" to moan"Africa for Black Africans", am I
corroct?

Ae Yos, Sire.

Qs In Zanzibar in 1948 your population corsus had division
into racosy, had it not?

Ao Yose.
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Qs. How many groups of African racos did that population
consus list?

A« This latost ono, 1958,

CHAIRMAN: You were boing askod about 1948;

Ae It has actually got «e»

MR. KWAW-SW.NZY: I will show you my copy of "Zanzibar"
issued by tho Govornmont.,
As This is not actually tho consus; it is a difforont

publication but it doos give tho total.

CHLIRMAN: What is that you aro looking at?
As  Publication called "Zanzibar" issuod by tho Govornmont
in 1952. A Guido to Zanzibar and it gives tho official figurcs from

1948 cloctions and givos racial population.

MR, KWAW-SWANZY: That is soe. 4nd various racos listed aro?
Ae  Buropcans, Lrabs, Indians, iAfrican, othors,
Qe Out of this list of races who would you say worc in
the habit of intorproting the cry "ifrica for Africans" to mean Africa
for Black Africans?
Jie I think it was a cortain scction, an cxtrcomo soction
of onc of tho political partics, not a group. Thesc pooplc bolong
to all tho political partiocs.
Qe That group would comc from which of the races listed?

A From tho Africens.

MR. KWiW~SWuNZY: Thore was only ono african race in Zanzibars

CHAIBM/IN: Mr. Kwvaw—Swanzy, tho witnoss has gualified his

answole
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MR. KWAW-SWANZ : He was trying #o talk about political parties.
I was talkfng_about races.
CHAIRMAN ¢ No. He gave you in my opinion a very fair answer,
A These Africans belong to all political groups.
Qo The pcople who had that slogan, so to speak, were Africans,

that is clear; that is the answer the witness gave,

A. Yesy, they were Africans; +the slogans appeared in African

newspapers; the editors were Africans,
Qe Put it was only one portion ?

A One portion, Sir, yes, I cannot say whether they were
advised secretly by members of other races, There are extremists in all
races and it would not surprise me if the odd individual from a different
race had advised them, but I do not know that, Skr.

MR. KWAW-SWANZY: Mr. Smithyman, exhibit 45 shows about 21

newspapers published in the Protectorate of Zanzibar. You have attempted

to say, I believe, which of the political parties they tended to support ?

Ao Yes, Sir,

Qe How many such newspapers supported the Nationalist Party ?
A, Bleven supported the Nationalist Party, but there is one

which was the Zanzibar and Pemba People's Party, and you might include that
&t the present time.
o)) That is sos

L, That would make twelve.

Qe How many of them tended +o supvort the Afro-Shirazi Party 7

A I am afraid I made a mistake in counting the Z.N.P.; there
are three less, I think it is eight on this list and seven for the A.S.P

Q. That will be nine for the ZNP and ZPPP, and seven for the ASP,
Al Yes,
Qs

In oxhibit 46 you have brought forward extracts from some
newspapers s iﬁero are six altogethor which you selocted 7

A Yes, Sir.

Qe How many of #hcss cre supporvers of the ASP ?

Ao ¥our suppors the ASP.

Qo  The remaining two are for %the Nutionalisy Tari

A' YeS, Sirl
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Qs Would I be correct in saying you did not have
sufficient time to go through the remaining newspapers and that
is why the proportion is as it is?

A. I merely went through as many papers as I coulds
I did not particularly go through one first or the other first.

Q. You picked them at random?

A« I just picked them at random; yes.

CHATRMAN: Did you pick them at random, or did you
pick what you considered were the most striking?

A. What I did, Sir, was to go through the main papers
starting at the present date; and I went backwards for Jjust over a
year., Other officers on my instructions were sending me extracts,
and so the ones I picked out myself plus the ones picked out by the

other officers made up this list.

MR. KWAW-SWANZY: You said in examination-in-chief that
during the election of June 1961 you were assigned to the Afro-
Shirazi side of the elections?

A. No Sir.

Q. You were assigned to the Afro-Shirazi Party to calm
the supporters of that party?

A. TWhat I said was that wost of my time was spent with

the Afro-Shirazi people because I was going round with Sheikh Abeid

Karume trying to get mobs to dispersecy that is the June clection,

1961.
Q. Iid I understand you say you were assigned to that
particular sechtion?

A. T had instructions on one occasion.

CHATRMAN: He said he had duties in that area which happened

to be an Afro-Shirazi arca.




A. I got an instruction from His Excellency to go and

contact Sheikh Abeid Karume and ask him to use his influence, In
doing that and going round with him that took up a lot of my time,.
In addition; I spent quite a bit of my time on the first day with
leadoers of all the partics; for exampley, I met Sheikh Ali Muhsin

two or three times, and so on.

MR. KWAW-SWANZY: Do I understand you to say that during
this time you did not visit polling stations or scencs where
Nationalsit Party supporters gathered?

A. Yosy; I visitod a lot of polling stations, and you get
supporters of both sidos., Wherever you go you have got supporters
from both sides. In Gulioni the majority would be African, the
Afro-Shirazi Party, but when I visited Darajani; for example, the
Nationalist Party won the eclection so they must be in the majority.

Q. His Excellency asked you to contact Sheikh Abeid
Karume?

A, 38 Sirv.

Q. elicit his support in your efforts to calm the
situation?

A. Yes Sir.

Q. Was any other officer, to the best of your knowledge,
also assigned duties to contact Ali Muhsin for the same purpcse or a
similar purpose?

A. T heard that he was goeing to bs contacted by another
officer to come and addrecss the poople at the fire station who were
protecting the Nutionalist election office. I do nct know this, I
merely heard ttis at the time, because T knew it should be done, and
8 message was psssed to them that it would be advisable to get him %o
come and speak to this particular crowd.

Q. Do you happen to know who that officer was?




A.. No 8ir.

Q. In you own experience during this period did Ali
Muhsin at any time come to address a gathering in you presence?

A No Sirs

Qs Did you at any time ask Sheikh Ali Mihsin to come and
try to calm any gathering in your presence?

AN o STipe

Q. You have given the impression that Abeid Karume toured

round with you in most of the trouble arecas.
A  Yes Sir.
Qe In most of these areas the two major political parties
had supporters gathering?
A. Most of our time was spent in the Jangombe and Raha
Leo constituencies where the Afro-Shirazi Party is in a large majority,
but part of our time was spent; as I have said, in the Darajani
constituency where the Nationaldst Party won the clection,
Q: In Darajani constituency crowds had gathered of
supporters of both political partics?
4« Yes.
Qs At Darajani you had lcaders of the Afro-Shirazi Party
1o speak to the crowd?
Ao Yes Sir,
Q. Did you at the same time Lavo leaders of the Nationalsit
Party to spcak 1o the crowd?
Ao T do not know.
You did not?
I myseif was not preosent,
You were not present at Darajani?
No, I was preseat at Derajeni, but I was not present when

any Nationalist Party leaders addressed their followers.




Qs Were you present when there was a gathering or a

group of persons you could call supporters of the Wationalist Party
at Darajani?

fe  Yes Sir.

Qe You did not yourseclf aslk any leaderr of the Nationalikt
Party to address them?

4« In the crowd that I saw at the fire station there was
no usual leader in front of them. There was no one to whom I could
8ay - "Tell these people to behave themselvesY, and so I did not
ask any recogni.sed leader. I did epeak to a couple of people who
were in front of this particular crowd, and I said to them they should
not move at all in the dircction of Darajani; and they should try and
control their followers, but they were very excitod. The fact of the
matter is they did not move, which is the important thing.,

Q. You did not seec Aboid Karume leaving the group when
you asked him to assist you in calming the crowds?

Ao Certainly not; ho did his best to disperse the crowds.

Qe In fact, what I am saying is you asked him to come %o you?

A« Yo,

Qs From his housc?

A« I picked him up at Holmwood polling station on the
first occasion. It was onc of his stations and he was going around
secing that overything was going on in the normal way. That is where
I picked him up.

Qe He was not at the time in front of an angry crowd?

e No Sir.

Q. When you saw the situation at Darajani as you have
doscribed it, did it not strike you do look for a leadcr of the
Nationalist Party to address the crowd?

A. I did send a message through the radio that Sheikh Ald

A




Muhsin should be asked to come and address the crowd at the
Nationalist Party olcction office, mut I then left for other arcas
and I do not know what happoencd.

Q. You said that in cther siations both parties had
gathered., You said, for instance. in Raha Leo there were groups
of Nationalist supporters?

Ae  Noy my answer to you was that there was Nationalist

supporters there because they were voting, I did not say there

were groups of dangcrous moks, or anything like that, that is quite the

wrong impressions If I geve that impression that is quite wrong.
The only pecple I saw at Raha Leo were supporters of the Afro-Shirazi
Party; and they dispersed without any difficulty, without any trouble.
Qs 4% any time in the conrse of the day did you seec a
situation where both supporters were gathered opposite cach other?
Yes Sir, at Darajani.
That was the onmly place?
Yes, that was the only placec.
Q. You have also sfated that early in the morning Sheikh
Ali  Muhsin talked to you about the possibility of cancelling the
elections?
ds Yes Sire.
Qs 4nd hc also said he was withdrawing from two
constituencies?
e  That ig right, Sir.
R. In order to concentratc at Darajani?
L  Yes,
Qe To thc best of your knowledge did the Nationalist Party
leaders also withdraw from Stone Town North?
4o I do not know about thaty, Sir.

Qs You would agree with mey, would you noty that soon after




the withdrawal of the Nationalist supporters from the two
constituencices the situation in Daraiars

4o In time it did, because tho infurmation I had from
Sheikh Ali Muhsin was, as far ae ny knowledge goes, abtout an hour
before the situation Lesamec very bad at Darajani. i do not kmow
that therc is any connsction between tho two, but the one was lator
than the other.

Qe Would you say that that night bo one of the results of
the concentration of police supportcrs in Darajani?

Aol icotiild bayliSip.

Q. What did you understand Sheikh Ali Muhsin to mean when

he said he was going to concentrate his offorts at Darajani as a
moral support?

Le T have got the words he uscd at tho iine; I made a note
of them at the

Q. Could we have the words please?

A+ He said that besause the attack by the Afro-Shirazi
Party was aimed at Darajeni cengtiftuency the Nationazlist Party had
decided to leave the other two seats and to concentrate at Darajani.
They had therefore orderecd their agents and voters to locave these two
constitucencies because of the numerous incidents. They hoped that
by concentrating at Darajani thoy would give moral support to their
voters.,

Q. In your experience as Deputy Supcrvisor and at ono
time Supervisor of Llectionsy; how would onec give moral support to a
votor?

4e  Vhat I envisaged at the time was that ho meant that if
a lot of his supporters came and stood in theo arca ncar the Darajani
station that would then encouragc the voters at that station to feeol

that they had support and they would therefore go in and voto. That




is what I assumed.

Q. Would you agree that that also moant a show of
force?

A. In a way, yes Sir, That is why we tried to dissuade
him from doing it.

Q. You have said to the Commission that one of the
immediate causes of the scuffles in the morning was the belief that
tho Nationalist Party intonded to choat the other side of votes. In
the course of your excursions that morning did you hear thc name of
Amani Thani mentioned %o you as being involved in onc of those
scuffles at Gulioni?

Ao No Bira

Q. Did it come to your noticec also that onc Hassan Jmin
was also involved in the early morning scuffles?

A. i Nol i

Qe Did you see thc name Hilal Muhbmmed Hilal as also

being involved in Gulioni?

L. No, I am afraid I did not myself. You sce, we have a

lot of officials to deal with individual cases. I do not myself go
into individual cases at all.
Q. But you would agrece that the first scuffles started at
Gulioni?
that
Thet wos the first time A saw a difficulty.
Q. I put it to you that that scufflc was as a result of
being pulled out of a voting qucue?
A. I do not know, Sir.
Q. You stated in your examination-in-chief that therc was
a strong rumour that Wationalist Party supporters werc assaulting

supporteors of the Afro-Shirazi Party in Mtendeni?

SYie SRS
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Qe 4nd you said, if I am right, that theose rumours
_ were unfounded?
A. To my knowledge they were unfounded because when I
was therec I saw nothing 1o indicate any trouble teking place; I
did not personally have any evidencey that is all I can say-. I
would not like to say they are unfounded. I cannot say thety &
have not the evidencee l
Qe Iibelieve you said when you visited the area the shops
wore shut and the owners were sitting in front of these shops?
A. Yes Sir, the shops on both sides were shut, people
were esitting in thse doorﬁays and on the walls at the side leading as
far as the Nationalilst Hoadquar£ers in Mtendeni and the Mosque. They
were all s1tt1w5 1ound thera, and 1t could bo a very dangorous situation

w1th narrow stroeﬁse They were all one par+y ard it could have been

very dangerous°

Qe Mtondonl is the place 1n Z nzibar where tho gtrects

are most narrow?

dao YGS Sil‘.

Qe it Mtondeni you have a branch office of the Nationalist

Yos Bire

gt (IEdii b ovor, Come to your notice eithérvon‘that day or
thereafter that ce**ain Deople had been assaulted and grabbed 1nto
the Nationalist “arby headquartors at Mtondenl?

Ao That was the gort of rumour I am talking abouts those
are TUmOUTS.

”‘““ i”Q; Did it come to your notice therefore that in fact

;éééslgé;e been brought up in court in connection with that?

A. I do not know, Sire







S

Qs In the carly afternoon of 1lst June 1961 you came

v

across two ifricans who claimed to have been injurcd at Mtendeni

by Nationalist supporters?
e There was a boy who said he had becn cut. That was

the one I mentioned yesterday; he said he had bocn cut on the lcg.

That was one casc. I did not acwually sec anybody who had injuries

on himy, who said he had been injured in Mtcndoni. It was always

reports from someone clse, that is the sort of thing.
Qe I am talking dbout the people you saw who had
injuries in the head.,
Yes Siry, they were in thc back of the car.
They claimed they had been injured at Mtendeni?

Yese.
KWAW-SWANZY: By Nationalist supportcrs.

CHAIRM.N: What time was this?

Lie That would be about 3.25,

MR. KWiW-SW.NZY: 4nd it has been said in cvidence that
this trouble of assault around and in Mtcndeni started whon the Riot
det had been read at Darajani and pcople were moved from Darajani.

Lo That was the rumour.

Qs 4nd this was betwcen 12.34 and 1 o'clock?

4e I do not know; I was not therc when the Riot iAct was

Qe after you had seen these two people injurcd apparently
at Mtendeni; would you continuc to insist that was more rumour?

4s They may not have been injured at Mtendeni. This boy
who told mec he had been knifed by an irab had not been knifed by an
4Arab. It was morely thesc two pecople who said thdy had bcen injurcd

it Mtondeni. That was the information I had at that timc. It was
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as a rosult of that that I sent a mossage to policc hcadgquartors

asking them to sond a patrol,

people I askecd the policec to scnd a

the matter.

is a result of secing thosc two
patrol to Mtendeni to invostigate

I think they sent two pabrols, and that was tho sccond

patrol I think.

Qe

people belioved strongly it was truc they would take stcpsy

Even if you considercd it was some rumoury if the

as they

said they werc going to take stops?

A
dbo

Qe

. You were very much concernecd with the electionss

Yos Sir.

tell

me how meny clection officers there worc.

L
Qe
J‘.\.c

Qe

A
FEY

About 1,000 altogethor, cloction officials.

How many recturning officers woere there?

Twenty-two,
How many were stationed in Zanzibar?

It will be thirteen for tho sccond elcction; there is

one returning officer for each constituency.

Qe

v

African?

Qe
Lo
really help.

QG

Out of theose thirtecn in Zanzibar how many were

I am afraid I do not know, I am SOrry.

Would you like to have a look?

not

That would[help me, I am afraid. The name docs not

You arc looking at page 106 of the Gazette Extraordinarys

dated 17th April, 1961, the appointment of returning officers. Do

you happen to know any of those

J‘.\. .
Qo
non-African?

Ao

persons by sight?

Yos, I doy Sir.

im I right in saying LAbdulla Musa Mfuahaya is

Ho is a Comorian I understand.,
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im I right in saying M.M. Patel is non-African?
Yes.
Would I be right in saying G.H. Colcs is non-
African?
Yes Sir.
Is W.M. Hamilton non-iAfrican?
Yes Sir.
Is P.T. Drummond non-ifrican?
Yes Sir.
Is J.R. Clarke non-ifrican?
Yecs Sir.
Is Jaffer L. Rahim non-African?
Yos Sir.
Is Ali Khamis non-ifrican?
African I would say; I do not want to get into trouble
with him.
Am I right in saying G.F. Marsh is non-African?
Yes Sir.
A. de L. Machado is non-ifrican?
ers Sir.
Qe i Khalifa is non-African?
do Sir.
Qs 4li Said Karusi is non-African?
Lis Yes Sir,
Q. Is A. Hill non-African?
As Yes Sir.
Qs+ You would agrec therc is only ono African in that 1ist?
Le " Yog Siny

Q. 4s opposed to that we had more Africans in Pomba. Is

Mr. Suleciman an African, would you say?




A

As  Yes.

Q. Oman Ali Salch?

L. I bolicve ho is an African too - well, & Shirazi.

Q. I am looking at it from the point of view of the
population of the island by raccs. Mr, Abdulhamid Hamid, he is also
an African?

4o Noy, I think he is an 4rab, Sir.

Q. Hec is an irab. You would agree then that there were
two Africans in Pomba?

As Yes Sir.

Q. While we have only one in Zanzibar?

Yes.

Q. Mr. Smithyman, would you know who was responsible for
recommending persons to be appointed as returhning officers?

4. According to the law tho rocommendation must be made by
the Supervisor to the British Resident. I might mention in this
respect that the Afro-Shirazi Party did put in a rcquest to the
Suporvisor that all roturning officers should be European.

Q. That is to say they had grecater confidence in Furopeans?

A. I suppose so, Sir.

Q. Mr. Smithyman, would you look at page 107 of the same

Gazette, the appointment of clection clerks. Looking to your left-

hand side, clection clerks, how many of them would you say are African?
4. It would be very difficult, Sir. I had nothing to do
with the appointmont of the clection clerks. Many of these I do not
know, so it would be very difficult for me to give an opinion. i
¥now one or two and I can say, but I cannot cxcept for one or two.
Q. I would bo grateful if you would point out which thosc
two or three are. Ali Khatibu Kibwana - would you say he is an
African?

A. Quite likely, Sirx.
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Q. Tahir Fatawi from Makunduchi, is he an African?

Quitc likely again.

Seleh Azam, is he?

.I rcally do not know.

How many tlection clerks are there altogether?
there twenty-three?

Ao Twenty-three, yes, one for each constituency.

MR, KWAW-SWANZY: And out of these you would agree there

are not more than three Africans?

CHATRM.N: No, he did not say that. He said he is not able

MR. KWAW-SWANZY: Would I bo right in saying that even in
respect of election clerks the Afro-Shirazis would have preferred any
other than ipdigenous races?

A. They never raised the question of election:iclerks to mey
go I do not know about that.

Qe You would agrece, Mr. Smi thyman that in tho cloctions the
Mudirs also were officials?

L. No, they are not, Sir. Mudirs are not officials.

Q. They played no part at all in the clections?

A. No part in the technical running of the elections.

Q. But the Mudirs are, all thc same, officials of the
Government?

Yes Sir.

Q. From your recollection how many Mudirs are African?

A. Four. I think the composition is five Arabs, four
Africans and one Comorian,

Q. How long have you had four Africans as Mudirs?

A. The number has increased recently.

-




Q» How recent was the increase?

A, T am afraid without looking at the records I could
not tell you exactly, but over the last two or three years there
have been more Africans appointed because there have been more
people suitable.

Qe You would agree that in a multi-racial community
1ike Zanzibar it is always easier for people of the same racial
community to command respect among their community?

A I do not quite follow, Sir.

This is a multi-racial community?

A, Yes.

Qs You would expect that leaders of the communities if
they are Arab will expect greater respect from the Arabs than from
others?

A, Not necessarily, Sir, no. A man gets the respect
which he earns. He can get it from any race. I know people of
various races who arc respected by people of other races.

Qe From your experience of the incidents that started in
1957, would you say that if you wantod to calm an African mob you
could do it better by bringing an Arab to calm them?

A, No, I think with an African mob the thing would be
to bring an African leader.

Qe Similarly if you have an Arab mob you wohld
automatically bring an Arab lcader?

A That would be normal, Sir, yes.

Qe You remember that after the January elections there

were soveral complaints as to the conduct of the elections?

A Yes Sir.
Qe You remember that questions were put in the Logislative

Council about these elections?




A, Yes Sir.

Q. These questions concorned impersonation, did they not?

A, I was not present in the Legislative Council but as
far as I romber that was one of tho questions raised,

Qe You hoard in the Legislative Council about certain
things going on in the clections?

A, Yos Sir.

Qe Therc werc also complaints that people attempted to
vote twice?

A, Yos' Sir,

Qe Most of these complaints were madc %o the police?

A, I beliove they were all passed on to the police by the
Supervisor of Electiong where he thought there was any sort of
foundation, where thc facts warranted ite

Qe And you said it was considered therc was insufficient
evidence to bring these cases to the court of law?

A That was what I was informed when I enquirecd.

Qs Would you say that tho complainers were given to
understand why cascs had not been taken to court?

A I do not know the specific casesy, but I know that the
Supervisor in mecctings of tho cloction committeo did say that the
reason why therc had been no actual cases was bocause there was not
sufficient evidence,

Qe You would agrece, would you not, that these quostions

about these clcections took place in about March and April of 1961 in

the Logislative Council?

A, Yes.Sir, the questions in the Logislative Council I think
wore in March, if I remomber rightly,

Q. At this time there were still complaints that nothing
had been donc about people who had been arrested as impersonating or

voting twice?




A Yos Sir.

Qe Mr. Smithyman, you would agree that as a racial group
the Africans in Zanzibar have had the least opportunity for highor
education?

Ao I think I would agree, Sir yes; partly because of their
background, their lack of means, partly natural inclination. Up until
quite recently it was very difficult to get them in school at all,

Qe By and large would you say they arc the most uneducated
people?

A. Yes, on the whole.

Q By and largo they are the poorest of the lot?

A, Yes Sir,

Qe And before the social revolution which you referred to
they were mostly unrepresented in the Legislative Council?

A, Yes Sir,

Qe So politically they were backward?

A. Yes Sir.

Qe Socially they wore backward?

A, If you call it backward; they were no?,”shal;ml say,

‘w} regarded as being leading citizens, Thore was a snob value to being

‘N an Arab whero there was not to being an African, Inmﬁhewcgpggg§§y

"most people try to belong, shall we say, to the A;@b,paggwggjpgr than

the African, _.If the chap had a choice he would choose to be an Arab
yocauso it was better regarded on the wholo,

Qe A better social value?

A Yes, that is right,

Qe You would agrec that the worst crowded spot in Zanzibar
is where most of the Africans live?

A, Yes Sir; this is in the township,

Qs The township, that is so?




A.

Qe

The rural arcas are a differont matter.

I am referring to the Ngambo area; that is the worst

crowded arca of Zanzibar?

Al
Qe
crime would be

As

Q.

Yes Sir.

You would expect in such a situation the incidence of
greater?

Yes Sir.

You would also cxpcct tho incidence of crime woul.d be

greator amongst the pooror classcs of Zanzibar?

Ao

Qe
Ae

I do not know, Sir, about that.
The less woalthy classcs in Zanzibar?

No, I think crime can come from any class. Just

bocause they are a poorer secticon it doos not nocessarily mean they are

worse bchaved,

For example, the Africans in the rural areas who are

Just as poor are among the best behaved pecople in the country. It is

not necessarily the casc at all.

Qe

The Africans in the rural arcas are ticd down to the

land, arc they not?

Ae
Qe
A,
Qs
from the land?
A,
Qe
A,
Qe
there you have

to more?

They arc much closer to the land, yos.
They arc concerned with the cultivation of the land?
Yese.

The Africans in the Ngambo district arc normally divorced

Much morc so, yes Sir.

You would agrec that normally crime goes with poverty?

Not nocessarily, Sir, no.
In any casec, whero the incidenco of povert is greatest
bt )

the opportunity of inflammatory spocches being listened -




Qs You said something about a social revolution. The
social revolution you had in mind was in fact backed by politics and
politicians?

A, Yecs, tho two were going togethors; one was interacting
on tho othecr. Tho politics was making tho eocial revolution go fagter,
if you soe what T mean, and the social revolution was ocnabling ike
politicians to assumc a more important position. The two were
interacting all thc timo. Wo are decaling kere with thousands of people
and thousands of idecas all the time intcracting on onc another.

Qe That social rovolution coincided with the political
consciousncss of the majority African scction?

A I have only been here since 1996, and that appears to me
to be the casc, that since 1956 there has beon a very bia chango, but
I am told that probably started a little carlier than that.

Qs An T right in saying Zanzibar has bhad a Legislative
Council since 1926 ?

A Yos, Sixe

Qe Am T right in saying thdt for about 21 yecars
Africans werc noi rcprcsented on it 7

A, I believe so, Sir, yes. I am not certain they were
unrepresented; perhaps a bettor way to put it would be to say the

actual African by racec was perhaps not on ite In 1926 thore were

throe Arabs, onc Zuropean and two Indians, but at that stage one

would say thoe Africans were represented by the majority of the
officials who were on the Councii, and the three Arabs, for example,
would have representoed the vicws of tho Africans. Thoy were not
intended to represont just cno point of viecws trey woro leading

~

peoplcs I know some cf these people and they are tho sor

i chd
pecple who at that time would hawve feolt thoy were reopreseantiing the
whole people.

Qe Therefore the Arabs and the officials were reopresenting

the Africans ?




A

Qe
A

Representing the whole community.
Do you know if that changod, and when ?

In 1946 an African member was nominated for the

Legislative Council,

Qs
to represont

AL

Was it no longor adequate for officials and Arabs
the Africans ?

Yeg, I suppose that by then they found a suitable

African who could be nominated.

Qe

of political
A.
Q.

Would you agrce with me that since that event the growth

consciousncess among the Africans has been increasing ?
I only know from 1956: I do not know atout 1946,

You were here, were you, when the report by Mr, Coutts

was brought about ?

A

Yes, I came aftor he had arrived but I was here when the

new constitution was introduced,

Qe
A,
first time.
Qe
A.
Qs
A

That brought about another change 7

Yos, that introduced common roll elecitions for the

It was held when %
1957,
Who won that election ?

The Afro-Shirazi Party won five scats and an

independent won onc seate.

Q.

And the Afro-Shirazi Party also included people who

now call themselves the ZPPP?

A.
Qe

Yes Sir.

You would say by that time political consciousness had

grown to such an extent as to make the Africans even go to vote and

win the elections ?

A.
Qe

I think thc electicn itsclf was a very strong factor.

And thisg political consciousncegs ushered in the social

revolution you are talking about ?

Ao
beyond 1956,

I do not really knowe I do not know the period

I am able to tell you from 1656 whon I arrived in

Septomber, from then cmwerds. Tho two things really are combined,

bocause in 1956 when I arrived the Coutts revort was just aboub to

be introduced, the Coutts constitution was agreed Government policy;




So as far as I am concerned the two worked together.

Qe You were here at the holding of the first elections ?

A. .Yes,

Qs That was the time when people started to talk loudly
about the futurec of this country ?

i Yes Sir,

Qo Before that there were hardly any political mestings
in the open 7

A, Very few, Sir, yss,

Q, And these political mecstings which were now being
held in the open were also talking about the nced for social change ?

A, lon s lly know iZ that type of thing was
specifically mentioned, & thems would be that the Africans
should advence,

Qs That would he socia

A Yos, I think so.

Qs And the odd thing you could hear from your verandah
were the same thing ?

A. When violent events took place on the mainland, it

was echood howc hy young people walking past my house, not that they

were talking ahout violencc, It was as though they were pleased
with the things they heard about,

Q. Thig would be included in the fterm "wind of change!
to which you referred ?

i Cortainlye

Qe Wow about this timc when a certain scction was
talking about *"wind of chenge” what was the attitude of the othor
section who would consider this change not to the advantago cf

themselvos,




A, Which changc 7

Qe Social change.

Ao It would be a levelling up of positions: the
organised machine in which the Shirazis were higher than the Africans,
the Indians higher than the Shirazis and the Arabs higher still,
and a levelling up of a higher positions. It was a question of
social relationships and thereforc it wasn't a case of being servile
or being in some legal lower capacity, it is just when you meet
you either meet as equals or as a little bit morc than equals.

Qe Would you agree that this levelling up would leave
nobody in a static position ?

Ao Yes, Sir,

Qo Whose who were lower would seeck to come up ?

Ao Yes, Sir,

Qe And that in that process those who were highor might

Ae |'Noy Bipe

Qe They wouldn't fall ?

Ao No, Sirs |

Qe Now, would%&ou say that this analysis was appreciated
by the other side to wore always on a higher pedestal 7

A, I do not, Sirs I would say that some of the leaders
clearly realiscd what was happening in other parts of Africa and
the implications for Zanzibar and some of thd-leaders understood what
was happening, but the rank and file did not understand, so clearly
that is where you get your tension arising out of the social change.

Qe Now this would represent to the higher-ups that there
was danger in the "wind of change" for them.

A, I suppose so, Sir, ycs.

Qe Now was there anybody from your own cxperience in




Zanzibar, consciously or unconsciously, who would want to retain
that high position ?

A, I should say the majority, Sir, but you must not
include everybody in this bocausc none of the lcaders ever consciously
made that attempt.

Qe I said consciously or unconsciously,

A, Well, yes, a lot of followers would rccecive the
change as altering their position.

Qe And this would lcad to a worsening of the tension ?

A Yes, Sir,

Qe There would be a tendency, therefore, for some of
the leaders of the higher~ups to attack tho lower ones, who were trying
to bring about that change, in speeches.

A, I think that is much too simple an analysis. As
an official policy, the group representing tho privileged class,
their policy was equality and that there should be one man, one voto.
It is tho quickest way of levelling everybody. The rank and file
might not be able to understand these implications.

Qe What do you mean by official policy ?

Ao The officially declared policy of the Nationalist
Party as shown in the constitution and as gatheored from thoir
published specchos and nowspaper articles. That i§, what I gathered

has been their policy.

Qe Now you are talking about political partics. I have

been talking about racial groups. What would you consider the
official poliocy of tho group that is labelled "Arab".

A, I do not see how I could say what is the official
policy of the Arab group bocause the Arab Association is not a
political association. It has bcen out of politics since aboutb

1956, As a racial group I just cannot give an answer. 'he




ma jority are Arabs belonging to the Nationalist Partye. You could

say that the policy enunciated by the Nationalist Party was the
policy of the Arabs of this country.
Q. You said tho official policy was equality ?
As Yes, S1iTe
Q. One man, One
A Yos, Sirs
Qo Tid you also say that some were more equal than
Do I understand you to mcan that an official policy
gbout cooalivy would mean what that group meant by
that is rather an involved question.
mcan by saying some wore more egual than
others %
Ao The accident of hisgtory had placed scme pzople in
an inferior position, both sociallys cconomically and SO One Not
all of them. Therc are Arabs who are just as poor and live in
social conditions which arc thc same 28 the Africans, and Africans
who are in a botter position. As theorefore the accoidont of history
placed some of thesc in a privileged position, SO if they camc
to a meeting with the Mudir, they would automatically git in front
soats 3 automatically Me groeted by a local mang if an African
was sitting thors, hwa would probably how and hand over his seats
It was quite a Triendly volationshipe Now the official policy

was that thore ~tould be oguallty of all His Highness's gubjectse

CHATRMAN ¢ Thon you rofer to official policys
?

talking of Govarnmonits also

officially deslared policy of the

That situation you describe began to
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have a change in the perijod that you have been here and that
change was being rosonted by some of the leaders of the Arabs 7

A, I haven't got knowlecdge of that, Sir, not thc leadors.
I cannot rcally say I can give ovidonce to that offoct.

Qe That attitudo of grooting and gotting up when
an Arab came iny; would have boeon resented if it stopped ?

A, I do not know.

i\ Q. Now, the political party which talks about equality
in the socnsc you havo mentioned, would be unpopular if it was
understood to mean it was undorstood to encourage the break-up of
this social system ?

Do I just don't know, Sir.

Qe Would you say that the practice was started of
Africans refusing to have their childron adopted was resented ?

Ao I do not know of any particular rcaction. L
merely heoard of thesc points being made in speeches and articlos.
Mecanwhile, onc or two peoplec I haveo spoken to said it was rather
a pity that politics should intcrfore with a reasonable and
friendly relationship.

Qe About this timo thero wero speoeches on the
Nationalist Party platform making remarks which meant they looked
down upon lcaders of the A.S.P.

A Yes, Sir.

Qe They called onc of the lcaders "Manjo".

A. Ycs, Sheikh Abeid Karumo.

Qe The President of the ASP, The most influential
person as far as Africans are concorned. What is "Manjo" ?

Ao I understand it to mocan a derogatory term.

Qe And about this time speeches were being made on the

Nationalist Party platform that they did not wish to be dominated

by mainland Africans ?

Ao Yes, Sir,




Q. And these specches normally refer to these people
- as "Wanyamweszi' 7
That texm has been used.
That is a particularly offensive torm ?
No, Sir, an oxcellent tribe of Tanganyika, a very
bard-working, robust triba.
Qe Are therc some of these tribes in Zanzibar ?
A Yes, Sire.
Q. They are supposed to be backward in Zanzibar T
A, They belong to the African community. They are
labourers, very good workers, of a standard the same as the rost.
Qe They arc normally people +o0 till the land; not
people for offices ?
ARy ¢
Qe Now about this time, about 1961, just before the
Elections, thore werc also speechos on the Nationalist Party
platform whore thoy also said they wouldn't want to be ruled by
"Chombe Maparal,
A I can't say I remember soceing that, Sir.

Qe Have you cver heard the exprossion "Chombe Mapara! ?

A NO, I havoen't,.

Qe Have you heard of the word "Tshombe'", the leador
of Katanga ?

A Tshombe has been been used locally as a slang
term of disrespect for a bad man.

Qe What is "Mapara" ?

A, Just a man who is bald.

Qs Bald-headed Tshombo ?

A. Yes, Sir.

Qe If this came from a Nationalist Party platform,

would it be tending to refer to a particular person on the other




gido - the other side being the A.S.P. 7 Now, in May, 1961, just
prior to the Elections, there was a meeting of the Nationalist
Party at which Sheikh Ali Muhsin addresscd the gathering in these
words "It is blasphemous for us to be governod or ruled by these
mainlanders'. Did you ever hear that ?
Ao I did not sec that roport, Sir. At that time
I was in the Office of the Chief Ministoer. I did not see these
reports at that stagece.
Qe Did you hoar that he said "wo arc prepared to shed
our blood so that we may not be ruled by the uncivilised mainlanders ?"
Ao I did not sce it. I would definitely remember it
if I had socen its
Qe Did you hear that he asked the crowd "Are you prepared
to shed your blood" throec times.

A. I did not sce it T am not saying he didn't say ity

gimply that I did not hoar it myself. Provious to that the theme

had boen on some occasions that the policy of the Nationalist Party
was in defencc of His Highnoss and the dynasty. Peoplec were
emotionally czcited and they agrced that they would defend him
with the las% drop of their blood. I have heard reports like this,

Q. Who in Zsnzibar was attacking His Highness ?

A Mhore wore onc or two reports which were considered
as being attacxs on Iis Highness in the nocwspapers.

Qo more wero one or two speeches and that led to this
exprassion of shedding blood to dcfend His Highness?

Ao I do not know if they led to it It may have been
just a political gamos

Qe Wow about this timey the newspaper called "OUIMA"
had reports of various of these speeches. You have not included

"UMMA" in your list ?




rathor thought that "UMMA" started ratheor: late
it wesn't roal relovant. That was tho only msm.
PUMLAY camo into cxisténce in Docomber, 1960,
That would bc rolovant,

»

I thousght it hardly would bo, Mir. It is only

. months ago that it startcd.

Qs You know tho policy of that nowspapcr?

- you did nct includo tha’t nowspapor
in your list?

Ao also a vory rocont onc end in theso nowspapor
oxtracis J was trying to show tho offoct on public opinion ovor
a longor poriod. Porhaps it is an omission which I should
romodye

Qe Mr. Smithyman, this "UMMA" of 2nd Decombor, 1960
is for cowvidoncc. Now, which party would this paper support?

ie Tho Nationalist Party.

{e wnd tho nowspapor called "ZANZWSY?

4. Tho Notionalist Party. Woll, it was supporting

tho Nationalist Party, but it rcally supports a difforont
party.

Which othor party docs it support?

The Communist Party.

Mr. Smithyman, havo wo any Communist Party in

Not
Qe Now this party which you sey “ZANEWS" supportis,
would it bo within tho Naticnealist Party?
de. Woll, cortain mombors who arc in tho Neticnalist

Porty ars rosponsiblo for thie ncwspapor.




wes

«and this nowspapor you say supports the Communist
Party?

we Well, most ~ say 80% - of thc contonts arc a

ropotition of things said in Communist countrios.,

Qe ind you say officially thors is no Communist Party
horo, but unofficially thoro is onoc.
. 4e I did not say so, Sirs Whot I say is: thore a
Pcoplo who producc this newspaper, which is 80% ropetition of things
said in Communist countrios. Now thoso sanc éooplo arc nombors
¢f tho Netionalist Party.
Qs It is publishod in thc Nationalist Party hoadquartors?
dAe  Yos, Sir. In tho samo building.
Q. In the samo building?
Yos, Sir, as far as I know.
Do you know who publishos that nowspapor? - T he person?
The General Secretary ?

Yos, tho Gonoral Socrotary.

Tho languago usqd in this nowspapor is anything but

It dopondse on your point of viow.

Your point of wvicw, Mr, Smighyman?

I think it is a lot of Communist olaptrap.

Now I am looking at BExhibit 39, That is tho
agroonont botwoon tho political partios on 26th July, 1960, This
was announced by His idxcclloncy. Was it on tho radio?

dsil Yosy SiTy

Q. Thoro is a paragraph in which thorc is a roforonce to
ovonis locally invdving His Highnoss and tho Royal Family in
politics. Mr. Smithyman what lod to this? Wh~' had bocen goiinz
on boforo August 3960 to mako this nocossary?

de 48 I undorstand it, from tho ono point of vicw -




from tho A.S.P. point of viow, tho Nationalist Party had moro
or loss appropriatced the throno as its privatc property and thoy
arc objocting to it being suggestod that the Nationalist Party

and thoir followors worc loyal, So tho 4.8.P. objoctod to that:

in othor words, using tho throno for political purposcs. It was

rethecr clovor. Thon,on the other hand, thc Nationalist Party
objoctod to roforonce to His Highnoss and the thronc which
night undorminc his position in any way. S0 botwoon the two
of thom thorc was & vory good rcason for that to bo mado and His
fxcolloney to ask that no montion in spooches should be made to
His Highnoss and thc thronc and no mcntion should be mado about
racialisme This was spocially montionod.

Qs Now, onc of thec agrccmonts was, I am roading from
Bxhibit 393

"It is tho wish of all partics not to involvo His
Highnoss and thce Royal Fanily in politics. Wo
oxhort ovoryono to avoid any action or statonont
which gives tho impression that His Highnoss is
oxclusively associatod with any pearticulor party,
or to usc His Highnoss's namc or flag in any way

which causc racicl animosity."
wftor this agrocment, tho Nationalist Party continucd to mako
uso of tho flag,
Temii o s,
Qs aftor this dcclaration, the Nationalist Party
continuod to involvo mombors of tho Royal Femily?
Ls Thet T cannot gaye You 8co. vho thing about th

-
)

Flag is that tho Zonzibar flog is plain rod

e i g 02 ey A
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Netionalist Party flag is plain rod with throo s%
stars arc vory smell and somotimcs just do not oxisd

actually using mombors of tho Royal Family. that T




In what nmannor?

Qs Calling him to thoir ncaotings. Or tho lcador
calling him to meot at his housc.

ie Not as far as I knows

(s TWorc you horc in January, 1961%? Did it cver come to
your knowlcdgo that a mombor of the Royal Fanily invitod loadors
of tho Party to his houso?

Lo That was a difforont matter. I thought you ncant
nootings hoforchand to got support from tho public, The report
I got of that ncoting was thet it was a priveto mattcr about tho
fornation of a govornmont.

Qe But theso mattors would be known to tho public?

4e  Thoy would hoar about it, yos, Sir.

CHLIRMAN: Wouldn't it bo fairer if you askod tho Witnoss

what ho knows about that ncoting?

MR, KWAW SWANZY: Would you carc to tcll tho Commissioncrs
what you know about that mcoting.

se I wasn't proscnt, Sir, and I moroly know what I was
told by othor porsons or what I rcad in roports that tho goneral
sensc was that this highly rospcocted member connceted with thoe

Royal Family had callod tho oloctod mombors of tho Nationalist

Party and tho Z.P.P.P. and thoy met at his housc. Whet wont on

I just don't know.

CHLIRMAN: I am sorrys I thought it was in conncction
with inviting thom to form the Govornmont.

As Noy Pir; just a privato mooting at thoir houso.

MR. KWAW SW.NZY: Now you would agrcc with nc, would

you not, that tho objcet ¢f this joint doclaration of 2£%h July,

1960 was to protoct His Highncss and nombers of his fin'iiv from




focling undor suspicion in thce cycs of uncducatcd and ignorant
persons of having bcen made uso of tho Royal Housc to porsuado
voters to support o particular party to the dotrimont of anothor?

Ae Yos, Sir.

Qe That wes tho objcct and you say that in spite of
that, the Notionalist Party continuod to uso the Flag?

ide Yoz, Sile

Q. Was that promisc givon on that particular dato
subscquontly brokon?

Ae I supposc so, Pir, yos,

Q. I am asking you a question about YJanuary-Junc,
19614 Do you happon to know whother a gontloman called
Jayantilal Hirji was assaultod by mombors of tho Y.0.U. in tho
Januarys 1961 Eloctions?

iAe I sow a roport that he was a candidato for Stono

Town (South) for the A.S.P.

Qs What racc is ho?

Ae 4n Indiane I did sco a roport that he had boon
assaultod by two youths on a bicycle in a cortain road of Stono
Town and I think also thoy hit him with a stick, but I don't
know which party thoy bolonged to.

Qe Do you know that this was a fow deys before the
Elcctions?

e Yoo, Bire

Qe Do you also haippon to know that the gontloman callod
Mohamod Varas Salch Kassan was assaultcd in 196179

As I did not know that, Sir.

Qe Do you know that gont;oman?

I don't know him pcrsonallye.

Did you hoar of hinm?




Ycs, ho was a candidatc also.
ihich political paxty?
Dc you know his raco?
4As Indion,
Qe Mre. Smithymeny, I beclicve you wore Sonior
Commissionor boforc you got your prosont job?

o Sonior District Commissioncr,

s Now you worc Scnior District Commissioncr.
Would you have anything, or your Doparitment have anything, to
do with tho uAnnnal Reports of the Provineial .dministration?
4. Yos, thoy werc produced by tho Scnior Commissioncr.
Qe Have you got tho innual Roports for 1957, 1958,
1959, 1960C.
Ae Yos, Sire

Qe And tho first half of 1961%

That will bo producod at tho ond of tho ycar.

Docunicnts MVS Would you likc to producc thoso?
snnual Reports
for: ) Yos, I havo thom horo.
1957 504
1958 50B G Now, Mr. Smithyman, you would agroc that tho most

1959 50C

1960 50D fortilo spot of Zanzibar is thc arca which is marked thore?

ie  This is tho westorn sido and is considorod to be
the most fortilcs The grecn shows it darxk.

Qe Now you would agrec that was tho placo whero
cviction of squattors took placo?

Ae YOS, Sil‘o

CH.IRMAN: Hc was giving a detoilced explanation cf what

took placc, but has not given cvidenco that thorc wos ovietion.




= 0=

MR, KWAW SWiNZY: I am 8OTTY e

CHATRMAN: The Witncss did say that in that arca thoro
was a considoerable anmount of friction and troublo botwoen land-

lords and squattcIrSe

MR, KWiW SWANZY: Mr. Smithyman, you would agreo that
votweon 1957 and 1960 there wore ovictions of squatters from that
aroas

Yos, Sire
Q. Do you happen to know tho causc of thoso ovictioms®

R e namic T ihavo doalt with thate I oxplaincd it was

$he difficuldy in rolationships botwoon squatters snd the landlordse

Gs Mostly the squattors werec Lfricans?
A.’ Yos, SiTe
Q. Mostly, tho landlords wcro Arabs?
N sy Pir, but thorc woro others and onc of the
worst cascs was an Indién.
Q. [n Indian? Now you would romomber that Aboid
Karvne trcught +o the attontion of tho Govornment aboub this time
+the hardships of ihe souattors?
e ' ¥os, Sd e
Gs aboid Kerumo is tho Presidont of tho AeB.Pe?
Govorrment ©0 do gomothing for
T1d the Govornmont do somothing for
thoso ovictod aquybtore?
it did in tho sonso thot it got tho logal
position ABLHO straight and =t ftriod toO conciliatc the twe gides,
but if you moean did it takc tho fow pooplo who WCIO cvictod and

sottlo thom somowhCIo olsc, I do not know of any spocific
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sottlomont of that sort. Tho numbor of ovictions woro quite
smalle. Ono oviction is gquito onough to givo troublo.

Q. How meny femilios would bo involved in ono oviction?

Woll, it might bo onc fonmilye

Q. What about numbors?

A. It might bo two, throc or four, dopcnding on tho sizo
of the familye

Q. You know; don't you, that cventually tho A.SeP.
loaders docided to ro-sottlo the ovieted squattors?

A« Yos, thoy mado a gtatomont to that offoct.

Qs Thoy bought land to s.ttlc thoso ovictod squattorss

Now, would you plcasc from your notos t0ll us which
particular spot aid the cvictions como from?

A. I did not actually porsonally doal with all thosoc casSoSe.
I cannot roally pin-point all tho cascsy but you can tako it thoy

woro spread cut throughout tho arca. I romombor a casSc right at

tho north, ton miles norfh of Zanzibar Town, Kitopo and Mahonda,

and such cascs would sproad throughout tho aroa whore you had
squattorsiliving on tho shambas of other pooplee It was..nob

limited t

yemormbor any casos on tho 0asvts
cages did your Topartmont dozl with
botwaon 1957 snd 1959 when tho order wes givon?
connot soy how mony cuscs WO doalt with bocausoOy
as fo 5 pogsible wo profor to doal with them by conciliations
T+ is far botltor to sutilo thoir difforecncoe out of
it woryc, and thoac soxdy of cazos, it may bo sovoral hundGrodss
wero sottlod by sutomatic nochinorye If thore wae & ¢igputey tho
srson would go to his Shcha = tho villago hoadman and a highly

rospoctod mombor of tho community - and ho trioe to scttlo tho




affair with his cldors. If thoy cannot sottlo theo mattor tho
casc goos to the Mudira Sevoral bhundredsof cascs wont to tho

Mudir and many have boon sottleds Whore the Mudir failed, thon

it bocamc a formal casc for thc District Commissionor undor thoso

Administrative Orders and I think T gave tho figures this morning.

Qe You dide Now before 1957, squatter troublcs
woro nogligiblo, would you agrec?

Ae They did not éome to our notico particularly, so I would
agrco with that, Theoy worc scttled at villago or mudirial lovel.

Qe Now pcoplc who wore permancontly rcmoved from the land
would .normally live in placnos othor than tho placo from which they woeroe
ovictode Would you agruo?

Ae ' Borheps Sdn " Tido Inon knows

you would oxpect some of theso to bo
permancntly rcsident in a town arca aftcr oviction?

Ha Thoy could ho, Hire

0 Y

Qe You wouvld also oxpoct some to shift to tho ocasiorn

cf the Islanc?

you happen to know whore thoe A.S.P. pooplo suttled

SUEZToorey

KILEH o

(The Procacdinzgs wero aj for a short tjmo)u
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ON RESUMPTION

(Continuation of GCross—examination of Mr. M.V.Smithyman
by Mr. Kwaw—-Swan Zy) e

Q. You remember the dock dispute of 19587

A, Yes, Sir.

Qe There was an attempt on the part of some persons to
displace the dock workers at the dockyard?

A, Yes, Sir,.

Qe Would you agree that these persons were tryiag to
displace others who were not followers or supporters of the Nationalist
Party?

Ae So I was informed.

Qe You have in fact seen the report of the Arbitrator in%o

the matter? .
A, Yes, SiTe
Q- Would you agree with me if I said that this was &

jnstance of putting out of employment people who were not supporitars

of +he Nationalist Partyf?

Ao In effect, it was, yes.

Qe Would you ecually agree with me that displacing people
on the land by way of eviction of squatters was ancther form of putting
out of employment persons who were not followors of the Nationalist
Party?

Ac T8, Sir,e

Q. About this period, 1257 to 1960, would you agree that

* -~ mcanomic situation in Zanzibar was progressively deteriorating?

Ao  Yem, Sir,

Qe _ :
1 this deterioration was due to the deterioration in

the clove industrys

Ao Yes‘




Qe And that the people who were most hit were the labour
classes and the farming classes?

Ao Yes,

Q. Would you agree that a situation by'1961 had heen
created where everybody was likely to be excitable because of the
economic uncertainty?

A, That was one factbr.

Qo Would you agree therefore that by and large one would
be correcct to say that the gconomic situation was a considcrable factor
to the disturbances in June, 19617

A, Yes, Sir,

Qs Would you agree that following the elections of January,
1961 there was clear evidence of frustration on the part of most
followers of the Afro-Shirazi Party because that party had nst formed
a government?

Mo The loaders crpressed very strong dissaticfasiion with

the result of the endeavours to form a governmont, yes.

Qs And the followers would be frustrated, diéappclnteﬁ?

A T Ao not know how many of the followers would even
know what was going on actually — I just do not know - but I met the
leaders at that time.

Qr. At this time the Covernment made every effort to put
across the situation and what was going on¥

Ae i press relcase was issucd after every meetings; a
press releace was also broadeasts

Qs Not only in Englisk, but also in Swahili?

Ao Oh, definitely in Swahili. A broadcast is always
in Swahili.

Q. You agree that on 18th January, 1961, the A.S.P. could

have formed a government?
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Ao His Excellency did invite them to form a government at
that time.

Qe Would you agree that they were the single larges? party
that emorged out of the clections ?

A, Yeso

Qe Ploase have a look at these press releases and say
what they are.

Ao Yes., They all. relate to the efforts to form a
government after the January elections.

Qe What is the date of the first press release 7

A. 18th January, 1961.

Qe What does that say ?

A It says '"the British Resident discussed with His
Highness the rosults of the clections and with leaders of political
partics. Thesc leaders were congratulated on the good behaviour of
their members." His Hxcellency asked the leaders to advise everyone

to be cadm. Finally it says, "His Excellency, in accordarce with

the Councils Decre , invited the leader of the Afro-Shirazi Party to

submit his proposals for the formation of a government;"

Qe Now the second paragraph says, "Tn accordance with the
torms of the Council's Decrece, His Excellency has invited the leader
of the Afro-Shirazi Party, which obtained the greatest number of seats
in the election, to submit his proposals for the formation of a
government which would command a mejority of the votes in the
Legislative Council,." What was the total of the Legislative Council
at this time 7

A 22 members.

Qe What was the total number of the Legislative Council
at this time

A The elected members were 22,
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QI

Mr. Smithyman, what was the number of the Legislative

Council at this time ?

A

nominated members ard 3 ex officio members and a Speaker.

would be 21,

Q,n

according to

A

CHATRMAN ¢ Mr,

I aduivicon to the elected members there were five

So it

The Speaker is not a member of the Legislative Council,

the Dacree,

We will 2all it 30, then.

Swanzy, I am sure the witness
v 9

Speaker does not have a vote thire,

MR. KWAW-SWANZY:

Very well, Mr, Smithyman9 what vill be a

majority in a Council of 30 ?

Mg
Qe
A
0,

Ao

16, T zuppose.
What was the next press release you hold in your hand ?
i9¢k January.

Whait! isl that i abenti 2

It meations that a press confercnce wos heid cn the 18th

with His Excellency. The results of the election were arnncurnced and
it was announced that the Afro-Shirazi Party had becn asked to form a

goverament, It says that in considering its prepocals, Tis Highness

the Sultan would nocd %o be satisfied +thas they formed »
ry basis for stable government. end in particular that they

wouid cemmand an adeguate majority iu the Legislative Council.

Q. That is so: vhey would have at least 16 out of

Y

the 30 7

A. It depends, Sir, A majority of 30 is 16, but it does not
necessarily mean 16 is a stablc majority.
Qs At lcast 16 out of 20: that was my word,

A, That is a majority, yes;
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arty gubmitted

not know ?

+ this time the Afro-Shirazi P

Qo Now abou
their proposals 1o T a FExcellency — do you know or do you
fi T was told 80y YE€So
Document Whru rTelease have you in your hand ?
MVS.51 C i
nig is the 21st January.
ks of a majority of the

Aguin that release spea

docs it not ?

57
i

Legislative Coundc:
‘A'. .‘.{PS:
T am wondering whatv r2lev

(ot

MR. KANJI:

to this Ingquirye
T think it is relevant to the terms of
tributed %o

Ul L

CHATRMAN ¢
ed, presum~hlys that this con

~ <4
L
y ) s

It is going to be oug

refTe

statel ofvnn
That is dated 2lst January, =

general
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Qs And fron that press release does it say tanat the person
who will commané a mejority in the Legislative Council of elected

members 15 the only verson who can form a governmenti ?

Avil Tesy iz

Document Q.

MVS. 51E What press release have you in your hand ?

27th Janmiary, 1961,

Qe  And that press release, am.I right in saying, exrlains
further the decision that you should have a majority of elected members
in order to form a government ?

A, 5 goes further into the question of the government, yes.

Qe £ elected memhers 7

Al Yag, it says hero 3 "T+% is ezplained the term "majority"
must be understood to mean more than half of the elected members in the
Legislative Assembly."

Qs That was explained at a press conference.

A4 The one on 18th January ?

Qe The one you are looking at.

Al This is the 27th January.

Qs When does it say an explanation was made ?

A On the 27th January it says that the term "majority"
must be understood to mean more than half the elected members.

Qe Do you know the Afro-Shirazi leaders submitted a petition
to the Governor about his interpretation of the law ?

A I believe soy, yes.

Qe In effect the petition disagroed with that interpretation

of the law ?

A¢ . Yesy Bir, fhey asked for permiseion o send a

deputation to the Secretary of State,
Qe Do you know whether there was
A, I do not know if they ever submitted one,

given permission to do so if they wished - I am scrry, Hha oo




Qe To His Excellency, the Resident ?

A, I did not myself know that there was a reply, but I
gathercd from subscquent meetings that therec must have becn a reply.

In fact I belicve they actually saw His Excellency personally.

Qe Now you know about the organisation known as Y.0.U.?

i Yes, Sir.

Q. Do you know about that that it is the wing of a
political party ?

Al Yes;, it is part of the Nationalist Party.

Qe Would you include that as the section who were all
supporting the Nationalist Party, as you said this morning ?

i I do not know whether as a class they do. They are a
sort of young, vigorous wing; but I just do not know whether they all
support it or not,

% Do you happen to know who were the leaders in this Y.0.U.?

A The General Secretary of the Nationalist Party I khow
was a prime mover in the formation of the organisation of the Y.0.U.,
but in addition of course there were many young leaders.

Qe It has been said in evidence here that that Youths' Own
Union was established by the General Secretary and the leader of the
Nationalist Party.

A, It is quite likely. I do not remember the exact details.
It was some years ago, cither the end of 1955 or in 1956,

Qe At what period between 1957 and 1961 would you say the
Youths' Own Union was most active ?

Al During 1958 I should think really. It was very active
indeed.
Qe In 1958 ?

A, It has been active all the time, but in 1958 certainly

we werc moving at a very high degree of tension, and while they were

active so the tension was high,
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Qe Would you say the activitics of this Y.0.U. contributed
to the tension of the time ?
A e iod
Qe About this period, the activities of the Nationalist Party
also did contribute greatly to the tension of the time ?
A, Yes, Sir,
Qe You remember the burning in public of Sir Hilary Blood's
Constitutional Report %
A, I was not present but I heard about it, yes,
Qo Whom did you hear burnt it ?
The Nationalist Party.
At a political rally ?
Yes, Sir,
About the same period you heard about the burning of a
replica of a rocket ?
Ao Yes,
Qe Who did burn that replica 7
4.  That was at a Nationalist Party rally.
Qe These would contribute to tension, would they not ?
A, Yes.,
Qs About the samc period, the same Nationalist Party
referred frequently to their political opponents as Western capitalist

stooges 7

A+«  That was one of the favourite terms, yes, Sir.

Qe  Neo~Colonialist supporters ?
A. . That is rather later. It is a new term which has only
been popular in the last year or eighteen months.,
Qe Imperialist agents ?

A, Yes, that is a favourite one,
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MR. KWAW-SWANZY ¢ But these were English. Would you

please give us some in Swahili terms ?

CHAIRMAN ¢ I do not think that is necessary.

MR, KWAW-SWANZY : Perhaps it means more to the Swahili

listeners than in English,

CHAIRMAN: Yes, I know, but the witness is giving evidencse

for the Commission. They arc merely spectators.

MR. KWAW~SWANZY s I fully understand, Sir, You have

in your hancd a newspaper called the "Daily Nation'.

A.  Yem, Sir, dated 3rd June, 1961.

Ge Ho you remember there was a swearing-in ceremony for
a new goverzmenit cun the 2nd June ?

AT Sy

Qe Jumediately after that do you recall a press conference ?
A I think it was the 3rd June.
Qe By the appointment of 2nd June ?
Yes,
Qe At some time after that do you recall a press conference
held by Sheikh Ali Muhsin ?

A As I recall it, I do not recall whether he called a
press conference or not, but just before the meeting at which it was
discussed, while he was waiting to go in the meceting a large number of
press correspondents button-holed him and other leaders, and were asking
him questions, That is to my knowledge, but of course he may have
called a press conference afterwards., I do not know.

Qs  Have you seen that paper before rou ?
A, Not this particular issue, no.

Q. Will you look at page 2, the last but two paragraphs,

the section dealing with Western influence and Roman Catholic influence

in the mainland. ©Shall I put it this way: there is a reference to




Tanganyika in relation +to the Commonwealth?

A. Yes,

Q. There is a reference to Tanganyika allowing itself to be
overrun by Western - what is the word ?

A. "Neo-=Colonialist domination'.

Qs And the Roman Catholic Church?

And the Roman Catholis Church,
There is also a refercnce to the American rocket station

Q. Waat dces it say about +the American rocket station here?

A, 0f the Anericans! Mercury tracking station on the island
it says: "o ara detarminad +o oppose this unless America can convince
Russia and Chinz ¢f the innocence of the project,"

@ That would convey an impression to you, would it not,
that this particular leader would prefer to take what Russia and China
would say °?

A. It says what it says, I think. The inference is that
they are going to oppose it unless America gets permission from Russia
and China to say that it is innocent. It is quite simple.

Qs What paper have you in your hand ?

A. The "Tanganyika Standard", 29th September, 1961.

Qe There ic a report of the attivity of the Youths' Own
Union somewhere - I think it has been marked.

A. This is the Zanzibar Students' Union: that is the one
which is marked.

Qe Yes?

A. It says the Zanzibar Students' Union from Leipzig issued

a statement which backed the stand made by the Federation of Progressive

Trade Unions and the Y.0.U. against the establishment of an American

Consulate and military bases in Zanzibar.
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Qe  Will you please 36 on ?

A. The statement says the Union has opened a fund to buy
material necessary for the functioning of the Progressive Trade Unions
which is necessary following the raiding and pillaging of its offices
by police and military forces.

Q. That comes from Leipzig in Eastern Germany?

A. So it says.

Qs A communist country ¢

A. Yes, Sir,.

Qs Do you know the peculiar role of this Federation of
Progressive Trade Unions?

A. No.

Qs The Trade Union referred to here, the Progressive Trade
Unions in Zanzibar - do you know what political party they support
in Zanzibar ?

A. I think they tend to support the Zanzibar Nationalist
Party.

Qe They mention there is a collection of funds of materials

to "ight what they call the Establishment? —

U Ao No, 8ir, it says to buy funds td rcplace = a fund to

buy materials nocessary to the functioning of the Progressive Trade
Unions.

Q. You said in examination in chief that the Progressive
Trade Unions attempted to oust those who were not Zanzibar nationalists?

A. Yes - not Nationalist Party. The nationals, subjects of
Zanzibar.

Q. By that was merely meant people from the mainland or
who descended from the mainland, uon~na¥icnals wéra psople who descended
from the mainland or who were majnlanders?

A. No., Non-Zanzibaris. The person who i3 not a national.

Thedr declared object is that Zanzibar subjects should bhe employed
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instead of people w?

0 are not Zanzibar subjects.

concerned itself with dock workers as well ?

A. It was formed at that time, the Progressive Trade Union
as far as I know.

Q. Since its formation has it concerned itself with dock
workers ?

Aet i Yosdid £ hag!

Q. The dock workers are traditionally Africans mainly
sprung from the mainland?

A. Yes, Sir,

Q. That you would 8ay was an attempt to employ members
who support the Z,N.P.?

4. In effect it amounts to that, yes, because the Nationalis+4
Party is composed only of subjects of His Highness so if the Progressive
Trade Union wants to employ only subjects of His Highness the two go
together, plus the fact that it is connected with the Nationalist
Party. Many of the same leaders are common so I would put it this

ways it would be unreasonable to expect them to direct their attentions

to a person who is, in fact, a supporter of their Perty. The attention

would be directed to those places where people are non~Zaenzibaris,

Q. Did you say the Nationalist Party comprised only of
Zanzibar nationals?

A. That is in their constitution, the Zanzibar Natvionalist
Party,

Qs You would expect them +o have only Zanzibar nationals,
that is what

A,

Qe

)

Aol doliio bl lenate i actally know the nati

o .X'"

¢t 2.1l their members but that is in their constitution.
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Q. Do you know how many Africans are members of the
Zanzibar Nationalist Party ?
A. DNo, Sir.

Q. Do you know how many Arabs?
AL NoG St o

Qe In effect you do not know whether the members are all
Zanzibar nationals or not ?

A. No.
CHAIRMAN: 3But he assumes that they are from their declared

constitution, and from the surrounding circumstances, I presume?
A. That is right, Sir, yes.
MR. KWAW SWANZY: Would you give any reasons to the

Commissioners why the trouble spread into the rural areas after lst

June, 1961%

A+ I have mentioned there was tension throughout. There

was strong feeling throughout the country, divided political parties
and divided strength, There was strong feeling. Then on the 1lst news

started to go to the rural areas of disturbances. News was given

merely through the Press release going on the radio. It was also given

by people in buses. There was a lot of movement on the 1st and the
2nd, out into the country and back again and through these means news

of disturbances spread to the rural areas then like spontaneous
combustion.

CHAIRMAN: And presumably numbers of rumours?

A. And all sorts of rumours, yes; Sir,

MR. KWAW SWANZY: Would you please give a reason why nearly
all the people who loet their lives in the disturbances were Arab?

A, T assumed at the time that was because the attack to some
extent had a racial basis as well as = politisal and all these other
factors, that was one of them, and the most essily identified member
of the Nationalist Party is obviousiy an Avab hecaise the majority

of them belong to that Pavty.

I Y TATS Wy T2 L -y -~ Von  eoee -yt - .
MR, KVWAW SWANZY: Thark you very much.




Cross—examined by Mr, Kanji.

Qe Mr, Smithyman, you remember you have told us in your
cxamination inchicf that a spcech was made by, I think; a certain
momber of the A.S.P. to a gathering about land?

Ay Yes, I mentioned a speech which was made early in
1958,

That is right?
Yes,
Was that speech made by Mr. ibeid Karume?
Yos, Sir,
Qo Was it made to a gathering of A.S.P.?
A I was not prescnt. I am only quoting from a report

which I reccived at the time, The report was towards the ond of

February, 1958; a meeting had been held aty I think, it is called

Machui and that therec wero over a thousand people present and it was
membors and various leaders of the Afro-Shirazi Party including Sheikh
4Lbeid Karume,

Qe You would agreec it would be an 4.5.P. gathering?

Ao Yos, Sir,

Qe Would you agree that in that speech Abeid Karume said
to tho people words to the following effect: the land belongs to us;
whoever tries to stop you is pouring petrol on himsclf at onc end and
setting himself on firc at the other end, It is only the trees which
belong to the landlord?

A, That would be the goreral tone of “he report which I saw,

Qe Would you agree with me +ha’ i+ was subeequently after
that speoch that you togun *o oot what you call swvatter and landlord
problems?

ight away ‘that a sbosch of this

and I remember the Sonmior Gomniszioner
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discussed this with me and it was decided to instruct the administration
to take immediate steps to try and ensure that it did not have any
undue repercussions and I know the Senior Commissioner asked Sheikh
«beid Karume to come and see him and he spoke to me a day or so later
about this matter, It is a fact that it is at that period towards
the middle of 1958 that our squatter problems became very much more
difficult, There have always been squatter problems but they have
been settled amicably at village lovel,

Qe There had becn tensiogébout landlord and squattor
problem before this spocch?

Ao Yes; about the middle of 1958 it rcally became bad.

Qo Would you agree with me thet thore is a Government
farm at Kizimbani?

Lo Yes, Sir,

Qe Would you accept that it is of about 6,000 acrcs?

Lie I do not know the acrceages It is a very large farm.

Qe Would you eagrco with me that there are no squatters on
this land?

A, I just do not know.

Qe  You will agroc with me that by the middle of 1958 mostly
the squattor troubles werc of a nature which had nothing to do with
politics?

Yosy; Sir.

CHAIRMAN: Prior to 19587

Liq Yos, Sir.
MR .EANJI: Prior to the middlc of 1958.

CHATRMANs They were the ordinary squatter problems that

you have had experience of in other countrxres, in any country where

you have squatters?




A Yesy, Sir,

MR. KiNJI: About a yecar or two before the June election a
nunmbor of A.S.P. spcakers or people who spoke on the platform of
ieS.P. talked in racial terms, is that correct?

Vi Yes, Sir,

Qe This is mainly demonstrated by Exhibit 46, that is
extracts from a number of newspapers which the Attorney General tendered
in evidence through you?

Lie Yes, Sir,.

Qe May I refor to somc of these passages. On the first
page, 1l4th July, 1960, ncwspaper "Afrika Kwetu" article:

"The timc has come for the blacks to take over their
lands which belonged to their ancestors and to rule over
them, All Africans have stood firm in their claim for

Africa,

Then on the samc pagey; 29th Scptembor, 1960:

"The theme of an article was that Africa was for black
Africans, Therc werc references to slavery and the slave
trade, and how thc immigrant races looked down on Africans
and trecated thom as beasts."
This article of 29th Scptember, 1960, was an attempt to create tension
in the racial relationship of Africans and non-Africans in Zanzibar,
mainly Arabs?
L. That would be the offect, I do not know the writer's
intention.
A 8th December, 1960:
"On page 2 article urges the black mombers of Z.N.P.
to join the .i.S.P. because unity is strongth. The black
members of Z.N.P. arc asked not to associate thomselves with

the Z.N.P. which is thc Party of high class pcople."
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There again was it intended to crcate an effoct to gain some politicel
advantage by usc of racc?

¥it) The impression it gave to me was that it was trying to
usce racc for political cnds, I do not know tho intention of the
writer.

But that would be the offect on an ordinary rcader?

That is as I read it, ycs.

I do not went to go through all of them because most
of them do rofer to the black Africans and pecople against them; as it
were, gencerally, If one goes through gencrally and reads this bundle
of newspepers, particularly the Afro-Shirazi Party newspapers or the
newspaper which supports that Party, would you agree with me that it
gencrally tries in fact does create the offect that black Africens
should join the 4.S.P. and that thoy should not support Z.N.P.?7

L Yes, Sir,

Qe In fact it used the race as a political weapon?

Ao Yos, Sir.

Qe ind this would in the result crcate very strong racial
feclings amongst members of 4.S.P. and their supporters who would
generally rcad thesc papers?

Ao That is what we wero afraid it would do.

Qs Do you know that it is a fact that most of the people
killed during the rioting in June werc Lrabs?

Lo Yesy Sir,

Qo Mr. Smithyman, wo have theso nowspapers which support

4eS.P. or thoy are in fact organs of A.S.P. Do you know whether they

are supported by the Party lcadors or whether they form part of the

Party?




A I do not know that any of them ere actually official
organs in thc ecensc that they have officially adopted them or give them
funds;, anything of that naturc, but "Afrika Kwetu" as an cxample, the
Editor is a member of tho committee of the Afro-Shirazi Party and
"Agozi", the Editor is a member of tho committece as far as I understand
it, That is a conncction as I understand it, I would not like to
say it is not the official papcr. They may claim it to be, s

cannot rcmember having scon it.

CHATRMAN: You have no knowledge of 1t?

A NO, Sire

MR. KANJI: You do not know about "Sauti ya Lfro-Shiragzi".
I understand that is officially organised?
Ao The title would suggest that it is,
Qe But these are tho newspapors which in Zanzibar would
be rcad by mostly L.S.P. supporters and their membors?
Ao Yes, Sir.
Qs Mr. Smithyman, do you know that just beforc the June
election the 4.S8.P. obtained somec Land Rovers from Tanganyika?
A, Yes, I rember sceing some now Land Rovers.,
Qe Did you sec any spocial peculiarity in the Land Rovers?
Were they covercd with expanded mctal?
A I beliove some of thom were, yes.
Qe im I right - this was the first time Land Rovers covered
with expanded mctal wore found in Zanzibar?

Ao I cannot remember secing them beforc myseclf.

Qe Would you agree that the A.S.P. clement before the

clection said that Z.N.P. woull arrange for the usc of Chincse
pencils which has Ybeen described by you as of no substance?

.l'.\.o Ye S 9 Sir °




Qe Do you know that Othman Shari® and Hasnu Makame were
fairly prominent lcaders of the A.S.P. and went to A1l Africa Pcoplels
Conference and thon visited othor countries just before the election?

Ao Yos, Sir,

Qe 4m I right that on their return the tone of speeches
of L.S.P. speakers became more inflammatory?

A I cannot say thet I noticed any particular differcncae.

It was difficult to got any Worse,

MR, KAN.JIs Thank you.

Lo I would moention that I actually now remember I think
it was May it was reported on +hrce occasions Sheikh Abeid Karume
addressed large ga‘theorings and asked them %o behave themselves and not
to talk about racialism or to create any troubles between the people.
That was in May, T remember: now seeing a report on threec occasionsy
so that would suggest the other way round,

Qe You would agree that the damage had already been done
by lots of other publications and speeches?

A Yes,

Qe Would you agree with me about two or three months'

prior to the June elcction the Z.N.P. speakers concentrated mainly
on their election manifesto?

Lo I would have to examine that. I am sorry I could not
really say.

Qe Mr, Smithyman, lots of questions wore put to you about
African representation in the Legislative Council or a body simidar
to that which existed in Zanzibar a long time, Am I right that in
1954 the Arab members of the Leg. Cos boycotted it?

Ay Yes, Sir.




Qe

Was tho principal rcason for the boycott that they did

not want to accept Rankird s proposal on constitution, said that in

Legislative Council they should be represented on a racial basis,

thet is four Arabs, four Africans and various other communitics?

A%

I was not her¢ but I was informed so and that is what

I have scen in rcport,

Qe
to particiapte
suffrage?

Ao

Qe

Ao

Qe

Ao

Qe

on a common roll basis which enabled the 4.S.P. to obtain about five ow

Am I right that the Arab Association which then uscd

in politics insisted that therc should be universal

Yes,

Universal adult suffrage?
Yes.

And on a common roll basis?

Yose.

It was, in fact, this system of universal adult suffragc

six seats in 19577

A

MR,

Yos, Sir., There was not adult suffrage at that stage.

KANJI: Some qualification?

CHAIRMAN: Male?

Ao

MR.

Malos only and certain qualifications.

KANJIs Would you agree with me that the Z.N.P.

reprecsents youths of various communities in Zanzibar comprising

Africans, Shirazis, Arabs and others?

.A.c
Qe
e

Qe

A1l communitics arc memberse
A1l communitics are members?

Are members of the Z.N.P. yes.

/ind the primary qualification for becoming a member

is that persons should be subjects of His Highness?




A.n YOS, Sirn

Qe Was “horc any report or was it ever found
that any of thc persons who participated as clection officers

misconducted or misbchaved?

Ay I cannot rememboer onc. There were onc or
two accusations made but I cannot romember any official

being charged or anything like that.

Qe Would you say that all the allogations which

wore made against election officers were roally unfounded?

A, Yes, Sir. I think the rosults of the elections
show the way it was carried out; really very oxcellent.s Tho
tochnical side of elections has not really come under any

allogation,

Qe You do not think therc was any truth whatsoover
in this bolicf, put it that way, in the minds of members or
supportors of thc A.S.P. that the election officers had made

up their minds to cheat them?

Ao I am quitc convinced it is absolutely unfounded.

Thoro is tho veory good rcason that by law the whole system wag
arranged from the start of 1959 until the day of the clections

gvery proccss was witnessed by peoplc from both political parties.




Tt was rot carricd out in scerct. It was done
in tho prescnce of delegates from both Partics. Evory
stage of elcetion and thug if sny malpractice did take

placc it tool: plece in their own presence,
Q. Which is unlikely?

(N Which is unlikoly. Human beings teing what
thoy arc thorc might havo been the odd mistake but thoy wore
mistakes which they could not find themsclves at that timo hut
as for doliborate offonces in connoction with the cloctions,

I do not knowe

Qe Would you agrec that if in fact any Party
nad deceived an clecticn officer then the thing would have

been obvious frem the clcction results?

A Cortain things would have beer. cbviouse. 1L
meany, for oxamplo; putting in extra ballot papers. The
1i4+.0 %oble made up would not balcnce. There would te too

aan; ballo’l papers, +hat sort of thing.

CHAIRMAN: I powrns 0T Tuost therc 1eno Lemnoueiil:

like 96 per cent. of tho roglsinuia yleseorase who Vohul?

A Yos, Siry; but therc arc sortain things, shall

we say, ror cxample; porsons doad. His name is on the lish.

Qe A person impersonating him?

e Yos, Sir, that could be donoc.




MR. KANJI: You told us in your evidence before that
oven in the January clcction there had been some difficulty about
members of the ASP or their supporters thinking that ZNP
supporters would try to cheat thom ?

As Yes, I understand about a dozen reports were made
alloging imporsonation, double voting and cheating; about a
dozen were investigated.

Qe And eoventually it was found that ?

Ao I have not myself investigated them, I do not
know of any casc having been taken to court, I know that one or
two people concerned were lunatics.,

Qe This was a false impression which had been created
in the minds of ASP mombers and supporters ?

Ao Ycs, they honestly believed it I think,

Q. But it was a falsec impression ?

A Yos,

Qe Do you know whether the leaders of this party did
anything to sce that this impression was not perpetuated in their
minds ?

Ao I think the leaders themselves continued to believe
that these offoncos had taken place. That is my impression from

contact with them after the elections,

Qe So it would appoar in fact that the leaders would

€0 on perpcetuating the impression which had been crecated already in
the minds of ASP members and supporters 7

A, I did sce I think two reports of specches made at
Afro-Shirazi meotings in which they montioned those offences and said
they were very bad, and that they must ensurec they do not happen.

Qe In fact that was indirect advice or an order to
the ASP membors and supporters that they should take the law into

their own hands and Sce no election offences took place ?




A. Not nccessarily, Sir, because they have their agents
in cach polling station, and il may merely have meant their agents
should do their work bettor.

CHATRIIAN 2 It might have been an injunction to the people
to watch the situation ?

4. Yos Siry, it could easily have mcant that. If there
had boen something dircct to show they wero going to set up their
own squad outside we would certainly have noticed that and takon
action.

MR. KANJI: Have you heard of a person called Mwaka Bilali ?

Ao I seom to remembor secing the name, but I cannot
remember,

Qs Perhaps I may be able to give you a little more

information which may refresh your memory. There was a criminal

case in the Criminal Court of Zanzibar, No. 1043, 1961, and the

person charged and convicted was Mwaka Bilali and, although I have
not read the judgment myself, I undorstand this man was charged with
rioting and unlawful assembly, and in the judgement the Magistrate
said that he was one of the local lecaders of tho ASP who participated
in the riots. Do you know anything about it ?

A I do not know when it took place, but since January
I have been in the office of the Chicf Ministor and I would not seo
this sort of thing.

Qe Have you ever heard of the name Mohommed Chumu ?

Ao No.

Qe Have you over heard the name Salim Ahmed ?

A. No, I do not remember him specifically.

Qe Did you eover receive a report that Thabit Kombo had
tried to provoke a crcwd near a nolling station ?

A, No, Siry, I should be most surprised a% that,

Qe Am I right that a number of prominent lcadcrs of the

ZNP haveo beon called by names other than their real namos by ASP




members and supporters ?

Ao Yesy, I believe so.

Q. Perhaps you arc not quite surey Mr, Smithyman as to
tho way it operates, but may I put it to you that in fact the
youths have cntircly different premises from those used by the
ZNP 7

A It may ke, I was only going on a report someone
mentioned to me that that was where they were operating. I have
not actually been into the place.

Qe You wore asked questions about the national flag
of Zangibar, It is true that this flag has always been used
by the ZNP ?

A, Yes, Sire

Qe Do you know of any incident whoro a flag has been
torn by ASP members or supporters ?

A, I believe there were one or two reports of this.

I believe there was a casc made in either Dimbani or Ki zimbani,
somewhere down there, of a flag having been defacedy and I believe
a court case was madc, I am not certain whether it went to
conviction or not. Then I believe there was another instance
reported.

Qe Am I right in saying that His Highness the Sultan
of Zanzibar doos not participate in any way in politics ?

A Yes, Sir.

Qe And that perhaps the only person who might have
taken some interest or indircet interest by calling a meceting at

his housec; or to whom a request may have been made to call a

meeting at his house, is the Sultan's scv-in-iawv, Soyyid Seif ?

A, I did have that report. i was not present, but

I heard a meeting was held at his housc. Tnat ie 21t I know about

it.
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Qo Outside that report am I right that his family have not
participated in any way in politics?

A Not to my knowledge.

Qe You were asked a question about whether the cconomic
situation in Zanzibar contributed to the distrubances of lst June. Am
I right that in 1958 the clove prices were going down?

A, Yes,

Qe And therefore the income which a landlord would get from
his plantation would not be the same as before?

Ao Yes Sir.

Qe Just as the African labourer would be hit, so the master
would be hit?

A, TYes,

Qs In fact the plantation owner would suffer more because it is
unlikely that wages would go down, wherees he would get hardly any or no
profit if the prices went down?

Ao The wages did not drop anything like the same amount on a
percentage hasis as the clove prices., Clove prices dropped from a little
more than 20Cshs down to 7Ohs or TSshs, but wages tended to remain the same.

Q. So probably it may be right to say that part of the squatver
trouble may have arisen due to the economic situation, namely that land-
lords wanted to cultivate their own land to obtain an additional income
as they might have lost their income from their clove plantations?

A, In some cases owners did say that that was the reason they
wished to evict their squatters. That was given as the reason in those
cases,

Qe A number of questions were put to you about elected
members and members of the Legislative Council, particularly in reference
to the majoritye Am I right, Mr. Smithyman, that beforec either the

- 0 2 o . : Al 3 o
January election or the June election it was quite clear in the minds oi

poople that whoever won the majority of elected seats would Dbe atle to

form a government?
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A, I think all the leaders understood that you had to
win the clection in order to win the government; that is the whole
idea of the fight.

Qo That doecs mean clected seats 7

A I do not think many people really got down to
thinking in terms of that sort.

Qe They did mean, when they said if they won the election
they would form a government, that winning the election meant
winning the elected seats ?

A The Afro-Shirazi Party thought it meant winning a
majority of the 30 seats, whercas the interpretation was that it

was the majority of the elected seats.

Q. This was aftor the eloction results came inie

A Yos, this was when the thing became 80 vital bhecause
of the result,

Qe But at the time when these two parties, the ASP
and tho ZNP and ZPPP were éontesting the election would you agree
thore was a definitc thought in their mind that they would only
be able to form a government if they won the ma jority of the
clected seats ?

Ao No, I think they all said they were going to win
22 seats. They never worried about the possibility of winning less.
Only onc politician admitted that he would win loss than 22 seats.

Qe What do you think they meant when they said they
would win the election ?

Ao That they would win 22 seats and form a government
that was clearcut,

CHAIRMAN And both sides were cxpressing an equally
hopeful view 7

A I think “unshakeable conviction" are the words to usse.




MR. KANJI: After the January election the ASP and the
ZNP cach had eleven seats, with the assistance of the other party

A, As a result of a split in the Peomba People's Party
you then had two groups, each commanding a total of eleven seats.

Q. And since each party had eleven seats neither could
form a government ?

A, That is right, Sirs

Qe Would you agrec with me that as far as the Zanzibar
dook dispute is concerned the poople who worked at the docks at
the time the dispute arose maintained a position of closed shop,
as it wero 7

Ae Yes Sir, that is what they triced to do.

CHAIRMAN ¢ A closed shop in what respect 7

MR, KANJIs Would you agrce it was a closed shop in the

sense that people who werc not already working there, whether they

were Zanzibar nationals or not, should not be allowed to go in ?
A, Yes Sir, Anybody wanting to work had to be admitted
by his own tradec union. It was a trade union thing.

Qe You did tell us I think in your examination=-in-chicf
that a report was received by you from the District Commissioner
that certain disturbances were cxpected during the election ?

A, Yos Sir. A report was made I think Are you referring
to the report made by the District Commissioner (Urban) in March ?
He made a report to the Senior District Commisgsioner not saying he
expected disturbances but I think from memory the theme was that he
considered a mecting should be held on security with the police in
rogard to certain stations - Qulioni, Darajani, Raha Leoo, Kisiwandui

and Holmwood from memory.




Q. But this meeting was never held ?

Ao Nos

Q. Would you agrece with me that perhaps the District
Commissioner is the administrative officer who is best equipped with
local information ?

A, He is one officer with local information.

Qe You have not got the report herec with you now,
have you ?

A. About this meeting ?

Qe Yes.

A No, I am afraid I have not. There was not any
meeting held. It was a letter sent by him to the Senior District
The Senior District Commissioner then wrote to the Commissioner
Commissionenzpf Police with a copy to the Supervisor of Elections
and other people, and that is when I saw it, because the Supervisor

of Blections mentioncd it to me. The Scnior District Commissioner

had suggested that this meeting should be held and he suggested

who should come, and then thc Suporvisor of Elections told me

about this and said that he had replied to the letter.
Qe Can you remember, Mr. Smithyman, as to whether
the boycaott on shops came first or the squatter trouble came first ?
A, As far as I remember - I would not like to be
absolutely certain - I rathor think the squatter trouble was
slightly ecarlier. I rather think the boycott of buses started more
about the middle of 1958.
Qe I am not referring to buses; I am told the boycott
of shops was bofore the squatter trouble.
A, I would not like to say that,; no.
Qe I think you mentioned in your oxamination-in-chief that
therc were some rumours by the ASP members and supporters at Gulioni

that a crowd of Nationalists was throwing stones ?




Ao I did not actually drive along the road myself. As
I say, I had to take Abeid Karumc,

Qe Would you say it was most unlikely that a Nationalist
crowd would be found in Gulioni when there was trouble ?

Ao The report was that it was along Hollis Road. We
werc at Gulioni and it was along Hollis Road this crowd was
reported to be. T did not mysclf go so I Pust do not know.

Qe Do you know therc was an Arab doctor who was

travelling at Mikunguni and he was hit by stones ?

A I remember hearing about it.

CHAIRMAN ¢ You have no personal knowledge ?

A, I have no personal knowledge. This was only after,in
talking,

MR. KANJI: Did you also hear his car was hit by an ASP

orowd throwing stones at his car.

Ao I was told so afterwards, not officially; I just

CHATRMAN Were there any election petitions brought
as a result of all these rumours ?

A, There wag only one election petition brought in
respect of the January 1T7th election, but that was in respect of
the Chake Chake seat, that there werc certain offences committed
in connoction with the election at Chake Chakes That elcction
petition was brought but was subsequently withdrawn.

Qe It was brought by whom 7?7

A By the Nationalist Party.
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Qe Who were successful 7

A. By one vote, Sir, but there was no other oclection

petition to my knowledge,; Sir.
Qe There were no election petitions after the
June election ?
Ao No Sir, not to my knowledge.
Q. Would you give us the race of the Chief Ministex

and his colleagues in the Cabinetj we have not yet had it.

Ao The Chief Minister is a Shirazi, Sir, and

really I would not like to give the race of the other members.
Qo Wou are not certain ?
A I know from hearsay.

Qe You are quite right, if you do not know for

cortain I do not wish you to answer the question.

A, I know according to common report, but I prefer

not to say.




Ro-oxeminod by tho ATTORNEY GINARAL.
Qe Do you know that a proscecution was brought
a caundidato &t tho oloction in Juno®?
Ae I was away I am afraid vory soén after the clcctionss
not know anything about that.
Qs Therc is onc othor question which was put to

[rs Bilos by my locarncd fricnd Mr. Kanji at pago 11 on Friday,

29th So%fombor:—

"Qe But prior to politics cntering into the
rclationship of the landlord and tonant, would you
agroc that tho squattcr systom was on tho vorge of

disappoarance?"
Can you say anything about that?
A, It was not a squattor systom, it was a fixaed part
of the way of 1life hero, ‘horc is no question of it disappoaring
at alls It may disappear,.but I would not usc that oxprossion

about dtiiat ol

By thc COMMISSION.

g MR, GROSSMITH: Can you tecll mc what happoncod to the
consumer co-oporativc movoment said to bo started by tho ASP
in 19587 Did it onduroc? Is it alive today?

Ae Thoy had a very ambitious start and thoy very soon
opencd ovor 20 co—-opcratives. The Rogistrar of Co-opcrative
Socictiocs found it vory difficult to assist thome Thoy did not
have qualifiod pooplc as officials. Their books werc froquontly
difficult to balanco, and whonover the political tomporaturc
doclined so thoir clionts driftod away, and so it was not roally
as succoessful as thoy had honed. I believo thoro are a fow still
opcrating which worc form at that timec, Hut tho movomont as a
wholo I think was a Ffailux 1%t had beon hoped that thore would

bo a complzte P. cmonty thet was tho initial intcoation, and




it has not succccded in that aim.

SIR VINCENT TEWSON: You have made roforcncc to two
trado union fodorations, to two youth organisations. Tho
trade union fodorations I bolicve arc allicd to tho two main
political partics, and tho youth organisations arc part of thoir
party. Wo have heard e good doal about forcign visits, tho
importation of communist litcraturoc and SO One Would you
bo able to tcll us which of th. tradc union fodcrations and which
of the youth organisations arc most prono to participato in thoso
forcign visits and tho importation of communist litoraturo?

A. The two on the Nationalist sido, the Progrossive

Trado Union and the Youths! Own Union, thoy startod the movomont

off, and thoy havo boon most vigorous gencrally; as with most

things thoy have been tho most pushing in tho anti-imporialist
campaign, but lattorly othcr pcople I think will acBopt anything
that is offorcd also.

Qe I do not want to bo too formal hora, but fronkly
I om puzzled. Wo have heard in your ovidence of tho
import anco which is attachod by tho ZNP to loyalty to His
Highnoss, and yot thc organisation which is so strong on this
point is tho orgenisation which has probably tho greatost numbor
of communist pouplce It socms strango to mO. I do unot want
to ask tho pooplc concorncd, otherwiso wo would get a spooch on
this, but do you got any improssion as to how thosc pcoplc squarc
thoir idcas on communism with whot is basic in tho Nationalist
Party?

A. I think you have to divido, horc, Pir, tho rank
and filo from tho .lcadors. The rank and filo really do not
know vory much, thoy tako what is given to then. Thon agein

you have I think to divido tho locaders into soctions, all with
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vdifforont interosts, I think that probably among a lot of
thosc locadors the publishod objoctivos of the Nationalist Party
thoy take as thoir biblo, but I would assumc from what ono
gathers, tho way articles arc produced and that sort of thing,
that tho small group of poople who favour the communist lino uso
the party for thcir own onds. I do not know thoir own fcclings
about His Highncss, I just cannot saye Tho official linc by
thom and by overybody is complotc loyalty. Ageing I mysolf
havc not beon ablc to roconcilc that linc with tho communist
idcologye. I just do not scc how tho two can mixe LI can only

assumo the party is being usced for pur oscs which it itslof does

not rcalisc, That is tho way I roconcilo ite.

(The witnoss withdrow)




S oy

Dr. WoL., Barton cellcd and sSworn.

Examinod by ATTORNEY C.VuBil,

Qs 4rc you thc Assistant Dircctor of Mecdical

Scrvices, Zanzibar?

A T il

Qe Whon did you take up your appointment in
anzibar first?

Ae In November, 1956,

Qe 48 a rosult of tho disturbancos in Junc, this yoar,
did a considerablo number of rofugocs move from Ngambo and the
rural arcas into Stonc Town?

Thoy did, Sire
And worce thoy all or mostly of tho irab racc?
I would say so, yos.

Qe 4nd whoro wore they first accommodatod whon they
cntoered tho Stonc Town?

Lo Woll, whon thoy first ontorod the town arca thoy
wore acconnodated in privatc houscs and in onc of tho community
centros,

Qe And did tho numbors incrcasc to a considerable
oxtont as timc wont by?

A i o

Qe 4nd can you give an cstimato of the total that was
roachod in tho numbors?

Ao Well, the original ostimato givon on assossmont
was that tho figurc was in the rogion of 4,000,

Qs Mon, womecn and childron?

Ao " Yos,

Qe 4nd was a rofugoc rolief co-crdinating committoo

sct up on the Tth July?




Ae Tt was, Sirs

purpose of this committec?

sfor to my notes? It was formod on tho Tth Junc
for tho purposce of co-ordinagting 2all rcfugcos.
Qo Could ‘you tell

committcc takor from various dopartmont:

Can you %oll “he Commission who thezc pcoplo wore?

A. The Cheirmen appointed by Government was Mr. S.F. Hanng
tho Dircctor of HEducation. Hec was the original chairman of the
conmittco, Ho callcd togother mombors from various organisations
rcproscntativo of dopartments and various organisations in Zanzibar
of which tho list is-s

Tho Rod Cross
Zenzibar Nationelist Party
Welfarc Departmeont
Zenzibar Refugeoe Rolicf Committeo
Trecasury of Govornmont

10 Progincial Administration

Bducation Dopartmont
Health Dopartmont.

mowards tho ond of Junc, did tho numbcr of rofugoos

Oir,
Q. And by tho 9th July, wore ncarly all tho rofugecs
ont back to thoix homos?
Ay Thatb is s0e
Qs And schools in which thoy had boon accommodatod, woro
ro-opencd on tho 20th Junce
Ae Thot is so, cxcopt ono.

Ge Now what was tho main activities of tho committoo?
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A, Woll, tho main activitics of the conmittoc woro
concornod with tho provision of food, thc maintcnanco of hoalth
‘and hygicno stendards and financc.

Qe Now, lct us takc thc quostion of hcalth and hygiexre:
Worc any opidemics or illncsscs hotified or found?

AL No T SAmg

e Dho ﬁcalth of thc rofugcos was uniformly good,
was it?

Yos, SiT.

And wore thoy fod by your conmittoc?

Tho organisﬁtion for thc provision of food was
donc by tho committcce. Tho actual cooking and distribution
was organisod by tho Zanzidar Nationalist Party.

Go Whorc did tho food comc from?

A. From voerious sourcos. In tho original, initial
stagos it was goncrally provided by tho communitys; by privato
citizons of Z nzibar and by the Nationalist Party. Tho
Govornmont then accoptod full rosponsibility whon tho co-
ordinating committcc was formed for the supply and issuc of
foodstuffs and Governmcnt provided commuditics such as mocaty rico,
toa, broad and various othor itoms. Assistance was givon in

tho provision of food from tho Rod Cross Socioty, the Unitod

Nations Childron's Fond, tho Unitod Statos Navy, tho Unitod

Areb Ropublic and privato citizons.
(e und was considorablo financial assistanco recoivod
from various sourcos?
It was,y Sir,
Q. From which sourcos?
L. .again, tho Rod Cross Socicty of both Tanganyika and
Konya Branchos and the Zanzibar Braneh through its own Distross




Reliof Committoc which was formod by various citizons,
roprescnting the difforont communitios in Zangzibar. This
commitioc organiscd e collcction and raiscd funds. Tho
Zenzibar Uoveornment provided funds for tho purchasc of food and
for rchabilit.tion purposcs.

Qe Now, thc rchabilitation of rofugcos. Was a
special committcc formed?

4o It was, Sir.

“%. What was their job?

Ae Tho Spocial committcc was formed to considor claims
submittod by rcfugoos for financial assistonco.

Ge Who was on this sub-committco?

Ay The 8cnior Wolfarc Officor roﬁrosonting the intcrests
of his Dopartmont; tho District Commissioncr, Urban arcas, and
tho Hone seeseesssscecesevassassss TOprosanting tho Zanzibar
Nationalist Party.

(i 4nd how many cascs worc considercd by this committooc.

e 236,

Ge und how much was oxponded for the rohabilitation

of rofugooes?

A. £2,288/10/0,

MR. KiNJI: Would you agroc that tho Z.N.P. did a groat
deal to accommodatc and assist the refugoces?

J’Ln YOS °

Qe Would yoh agreoo with mo that morc than 50% of the

rcfugececs were black in colour?

Ae I wouldn't like to give an answor to that at all.
For onc thing it is so long ago and for anothcr thing my main
impression of tho rofugcos wore that thoy wore arab women and

childrone But thon I am a doctore.
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MR, TALATI: Dr. Barton, the refugee roiisf committces
thore was not a singlo ifrican membor on it, was thcre
4, Noy Sir,

(. Can you toll us about the formation of this

Committoor

A. T wrndorstnand that the Civil Scerctary eppointod the
Chairman with a spceific objoctivos Ho was givon the objoctive
of boing the collecting voint of all problems affocting tho rofugees.
Ho was thon instructcd to co-ordinato all problems for doaling with o
tho rofugocse. He was adviscd that he should maintain closo
liaison with such organisations of voluntary and privato agencics
and thoro is no objoction to their advico and assistanco being
utilisod. But official bodiocs should not bo associatod with
moasurcs which arc cloarly idontifiablo with a political party.
Tn tho ovont of a difficulty over this point, tho Chairman,
was adviscd to rofer the mettcr to Governmont beoforo boing
committod. At this point, I should likc to say that Mr. ?ann
consultod mo carly in thc organisation of tho committoc as it was
mainly tho Health Dopartment that had drawn tho attontion of
Yovernnont to the problem in tho first placoc. Before tho
committoo had beon callcd, I porsonally visitod tho A.S.F.
Hoadgquertors in Lady Janbai “oad and saw Nre eeeccccecscaoe
and Mr. Karumo end oxplaincd what we and tho Hoalth Dopartment
had discovorod. in the Stonc Town arca aend asked if thoy, as a
party, had any similar problom. I visitod hocadquartors and
consultcd with tho lcadors on thrcoe spearatc occasions advising
thom of tho sotting up of tho committes wmd asking thom if thoy
particuls=iy wanted ropresentation or if thorc was any spocific
rofugod problom. Tho answor always was that thero was no such
problom.

Ge 4m I right in saying thorec was no Lfrican




roprosontation on this committoo becauso rofugoes who wore to be
doalt with by this committcc worc almost oxclusivoly Arabs ?  Was that at
thd back of your mind ?

die I wouldn't go gs far as thaty, Sir. I would say that tho
party which was affocted by the problem woro mombors of tho Nationalist
Party. I approachod thc lcaders of the 4.S.P. as a party organization.

(o You said thoy had no rofugoo problom as such P

I was advisod so.

(1 And thoroforo you thought it was no usc having thom on
tho rcfugco committoc 7

Ao I am not suggesting thoy had a rofugoc problom.

Qe If they had had a problemy; thoy would probably have had
reproscntation. As thoy had no problem thoro was no point in theoir
being roprosonted 7

I think that is so0.

Dr° Barton, you do not have a blood bank in Zanzibar?®

Wo do note
You have a list of Dblood donors 7%
We havc. If tho occasion ariscs weo call for thom.
Qo Now tho occasion did ariso all of a suddon, A groat
domand arosc on tho lst Junc and the following days. Did you call
for the oxisting blood donors on your list %
Ao May I ask, Mr. Prosidonts I can only now give
ovidonce indircctly, bocausc I am not the Modical Suporintondont of

tho Hospitale.

CHAT RMAN s You can give ovidonco on tho information whith

you havo availablo ?

Ao Thoy woro callode.




MR, TALATTI: And at a cortain stage it was discovered that
the list wes gotting oxhausted ?
That is so0.
You had thon to arrange for blood from Nairobi ?
We did.
And also from Tanganyika ?
I think that is so, ycse.
A groat deal of publicity was givon to this in tho
nowspapers 7
Ao That is so0,
Qe Is it not truc that as a rosult of that an approach
was mado to you by mombers of tho Y.0.U. for boing blood donors ?
Lo I cannot tecll.
(e You cannot toll thate. It ..as been said here that ono
of theo activitios of tho Y.0.U. was to arrango blood donation. Hasn't

that comoc about as a rosult of thosc disturbancos and not boefore %

A I think that is cortainly so. Though to my knowlcdge

the position anyway as far as blood donors is concernod was that in
tho past wo have had a voluntary list of donors. In any givon
cmorgency, the first poople asked to give blood arc ncar rolativos of

tho pationt and so naturally in tho particular situation we had after
tho first list was oxhaustcd, wo turncd to the rolativos and closo
associatos of the pationts, oxplaining the position and the Nationalist
Party mombors did organisc a group of voluntocrs proparod to act asg blood

donors at tho timo.

ATTORNEY GENERAL: That is a2ll the ovidence I proposc to call

aubjoct to tho Commission. That clncludos the ovidoneo-

MR, TiL.TI: Thoro is Mr. Wright still to comc.
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ATTORNEY GENERAL ¢ Docs the Commission want to go round

tho rural arocas at any timc %

CEAIRILING I do not think therc is any nced to intorrupt
the ovidoncc to do S0 nowa. Boforc we conclude the hearing we shall

wish to, but I doubt vory muach if it is nccossary to go nowe

(Tho Commission adjourncd until 8 a.m. on
Wodncsday morning, 4th Octobors)
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